

UN HOMENAJE

El propósito del Sr. Chicote

D. Enrique Chicote, el popular actor, organiza un homenaje, dedicado a los compositores españoles, ya fallecidos, que durante el último tercio del pasado siglo mantuvieron y acrecentaron con su talento y con su entusiasmo los prestigios de la zarzuela española...

Este propósito nos parece interesante. Es menester que la nueva generación conozca aquellas obras que nos hicieron felices a los que ya pisamos los umbrales de la vejez. En una sola de aquellas producciones en un acto, investidas por los que miden el interés y la importancia artística de las obras por el peso de las partituras, como aquel tendido-emposario de la Infantil, se encuentra copioso caudal de valores melódicos que no lo gramamos hallar, aun después de dos o más audiciones, en ciertas óperas incorporadas al repertorio de los más ilustres cantantes por imposición de poderosos editores italianos...

Bien hace el Sr. Chicote en mostrar al público esas bellas expresiones y modalidades de la música nacional.



Alcaldía de esta población, que ha permanecido ausente unos días.

El príncipe Andrés de Grecia, que ha sido deportado como responsable en el desastre de Asia Menor.

En la Cámara inglesa hay 148 consejeros de las grandes Compañías

iría gustando en una temporada de dos o tres meses, dedicando a este laudable objeto un día en cada semana. De este modo se estimularía la afición a la música teatral popular y aumentaría y mejoraría notablemente la producción, ya que tan precaria en todos conceptos es en los instantes actuales.

No puede argüirse que el público madrileño es indiferente a esas manifestaciones de música popular. Para desmentir rotundamente tal supuesto, basta con asistir a los conciertos de la Sinfónica, la Filarmónica y la Banda Municipal—no suele verse en ellos a nuestros actores, como si la música fuese un arte ajeno a su sensibilidad—, y observar el entusiasmo, mejor dicho, el fervor con que el público escucha y aplaude cada vez que oye una composición de música española, sin necesidad de que sea su autor un músico español, para pedir la repetición de la obra y gustarla de nuevo; basta con que lo sea el asunto. ¡Cuántas veces hemos presenciado como se desbordaba la admiración del auditorio, y cómo ésta se tradujo en verdadero clamor de aplauso, al final de «Capricho español», del compositor ruso Rimsky Korsakoff, por su media española!

El propósito del Sr. Chicote de dedicar un homenaje a la memoria de los músicos españoles nos parece admirable; pero nos aventuramos a aconsejarle que huya, como de un crítico severo, de todo aquello que pueda trascender a vulgar y precario, indigno de la grandeza del intento. En una sola sesión es imposible que este homenaje alcance las proporciones artísticas que debe alcanzar.

¿Por qué no organizar una serie de actos o manifestaciones de música popular, dedicado cada uno de ellos a uno de nuestros grandes músicos, con la concurrencia de todos los elementos necesarios?

Solamente así se hará un homenaje digno de aquellos insignes compositores del último tercio del siglo XIX y principios del XX, que mantuvieron vivo en el alma del pueblo el amor a la música genuinamente española. Y este sería un noble intento que contaría «a priori» con la adhesión fervorosa de todos.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

DESDE SANTANDER

Homenaje al gobernador

Santander, 7.—En la última reunión celebrada por el Real Club Automovilista Montañés, se acordó por unanimidad nombrar socio de honor al gobernador civil don José Serrán.

EL INFANTE DON FERNANDO

Santander, 7.—Esta tarde se espera la llegada del infante D. Fernando, para visitar la Remonta de Caballería de esta población.

REGRESO DEL ALCALDE

Santander, 7.—Ha regresado esta mañana el alcalde de esta población, que ha permanecido ausente unos días.



El príncipe Andrés de Grecia, que ha sido deportado como responsable en el desastre de Asia Menor.

EN TODAS PARTES CUECEN HABAS...

En la Cámara inglesa hay 148 consejeros de las grandes Compañías

Londres, 7.—Ciento cuarenta y ocho miembros de la Cámara de los Comunes son también miembros de Consejos de Administración de Sociedades y Compañías anónimas. Esta cifra representa próximamente la cuarta parte del número total de diputados.

LA CRISIS, RESUELTA

La concentración liberal en el Poder

Concurso personal del conde de Romanones

Las conferencias de anoche

ALHUCEMAS Y ROMANONES

El marqués de Alhucemas conferenció anoche con el conde de Romanones para exponerle la situación de la crisis ante la actitud de los conservadores.

El conde de Romanones lamentaba mucho el que no pudiese aprovechar estas Cortes el partido liberal para liquidar las responsabilidades y aprobar la reforma de las recompensas, por el temor de que pueda sospechar la opinión que se hace el cambio político para eludir las responsabilidades.

Ambos conferenciantes reconocieron que, siendo digna la actitud que mantiene el señor Sánchez Guerra, si el Rey insistía en reiterar el Poder al marqués de Alhucemas, había que formar un Gobierno liberal.

ALHUCEMAS, ALVAREZ Y ALBA

Los Sres. Alvarez y Alba celebraron también anoche conferencias con el marqués de Alhucemas, examinando la situación y las derivaciones que pueda tener.

En realidad, el marqués de Alhucemas no ha recibido encargo definitivo de Su Majestad de formar Gobierno, y cuando lo reciba exponerá al Monarca las condiciones en que puede aceptarlo la Concentración.

NO HAY SOLUCION CONSERVADORA

El Sr. Sánchez Guerra, al salir anoche de Palacio, manifestó que había dado cuenta al Rey de sus conversaciones, especialmente de las conferencias con los señores conde de Bugallal y Sánchez de Toca, y le dijo que el partido conservador no puede, en manera alguna, prestar el apoyo que se solicita para votar la ponencia del Sr. Alcalá Zamora, como pretendía el marqués de Alhucemas.

Añadió que después de lo ocurrido en la Cámara no puede constituirse ningún Gobierno conservador.

VISITAS Y CARTA DE DESAGRAVIO

Los ex ministros del Gabinete Maura, señores Matos, conde de Coello de Portugal, Silió y marqués de Cortina, visitaron al señor Cambó para expresarle su protesta por las acusaciones de que le hizo objeto el señor La Cierva en la sesión de anteaer del Congreso.

También el Sr. Cambó recibió la siguiente carta del Sr. Maura:

«Excmo. Sr. D. Francisco Cambó. Querido amigo: Para fijar con plena certeza los hechos, según usted lo desea con derecho incontestable, no hallo necesario reunir a nuestros compañeros del Ministerio de agosto de 1921.

La instancia verbal de una Comisión venida de Barcelona me obligó a suscitar, como suscité en Consejo, el asunto de las normas procesales para suspensiones de pagos de comerciantes y Sociedades mercantiles. Por de pronto, lo que se acordó fué encargar una ponencia a los Sres. Silió y Matos.

Cuando éstos dieron cuenta de su trabajo, deliberó con vista de él el Consejo y acordó que el proyecto se habla de someter a la Comisión general de Codificación en pleno, para que propusiese los términos definitivos del mismo.

Efectivamente, reunida el día 6 de marzo la Comisión, el texto aprobado había de ser el proyecto; pero como el día 7 del mismo marzo cesó aquel Ministerio, correspondió a nuestros sucesores todo el curso parlamentario, hasta que la ley fué promulgada el día 26 de julio.

Jamás me habló usted particularmente de tal asunto, ni de otro alguno relacionado con el Banco de Barcelona. Acerca de ello no tomó usted en Consejo iniciativa alguna. A lo que acabo de recordar están reducidos los hechos, y me complace en aseverarlo.

Suvo afectísimo.—A. Maura (firmado). 6 diciembre 1922»

LOS REPUBLICANOS

En una de las sesiones del Congreso se reunió la minoría republicana.

Al terminar la reunión, se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Reunida la minoría republicana, bajo la presidencia de D. Alejandro Lerroux, y con asistencia de los Sres. Gasset (D. Fernando), Nougues, Albert, Darío Pérez, Iglesias (D. Emiliano), Adolfo Beltrán, Vicente Ferrer, Pi y Suñer y Guerra del Río, ha acordado por unanimidad que en el caso de que se reanuden las sesiones de las presentes Cortes haga uso de la palabra el Sr. Lerroux en nombre de la misma, exponiendo su criterio en el debate sobre las responsabilidades, y presentar, como concreción del discurso, una proposición suscripta por la minoría especificando los cargos contra los que estima principal y directamente responsables del desastre de Marruecos.

De todas suertes, unirá sus votos a toda propuesta que tienda a señalar y exigir responsabilidades.

Para el caso de que no se reanuden las sesiones parlamentarias, la minoría emprenderá una campaña de depuración de las responsabilidades, que se iniciará con un acto público, en el que el Sr. Lerroux pronunciará el discurso que había de pronunciar en el Congreso.

Asimismo ha acordado adherirse y asistir corporativamente a la manifestación organizada por el Ateneo de Madrid y excitar a los republicanos para que concurran a la misma.»

EXPLICANDO UNA ACTITUD

El Sr. Sánchez Guerra manifestaba que su situación es perfectamente clara. Puede nadie creer que el partido conservador va a acusar a los suyos, sabiendo que son inocentes?

Yo no prometí al marqués de Alhucemas que reuniría a los ex ministros, porque no soy jefe «in partibus». Ejerceré mis funciones con los que me sigan; solamente hice una consulta obligada con los Presidentes de las Cámaras.

Además es un empeño vano de los liberales llegar al Poder sin dificultades. Yo recogí la situación peor que está ahora y no se puede negar que la dejo muy mejorada.

Cuando un Gobierno no cuenta con mayoría en el Parlamento, no tiene transcendencia que le derroten; en todo caso, esa de Cortes.»

Nuevamente insistía el Sr. Sánchez Guerra en que con su consentimiento no habrá nuevo Gobierno conservador.

EL DIA DE HOY

UNA CONFERENCIA

Desde bien temprano se dedicó esta mañana el marqués de Alhucemas a los trabajos a que viene entregado desde la noche misma en que se planteó la crisis, reanudando sus conferencias con los prohombres de la concentración.

La primera conferencia que hoy tuvo el señor marqués de Alhucemas fué con el Sr. Alcalá Zamora.

Este le visitó a los nueve, durante la conferencia próximamente media hora.

A su salida de la conferencia guardó el señor Alcalá Zamora una reserva impenetrable; pero no es aventurado asegurar que éste mantuviese cerca del marqués de Alhucemas un criterio favorable a que se vaya a estas Cortes sin perder momento.

NUEVAS REUNIONES.—HABRA HOY GOBIERNO

La primera noticia que, relacionada con la tramitación de esta crisis, se conoció bien temprano, y a la que se concedía todos los visos de la mayor seguridad, era la de que el marqués de Alhucemas volvería esta mañana mismo a Palacio, que habrá nuevas reuniones y que en el curso del día, antes de llegar la noche, estaría formado el Gobierno.

CON EL SR. ALBA

No había abandonado aún el domicilio del marqués de Alhucemas el Sr. Alcalá Zamora, cuando el primero de éstos envió su automóvil en busca del Sr. Alba, confirmando esto el anuncio anterior respecto a que el marqués de Alhucemas tendría nuevas reuniones.

La presencia del jefe de la izquierda liberal en la Cuesta de Santo Domingo no se hizo esperar.

El Sr. Alba entraba a las diez y cuarto en la casa del marqués de Alhucemas.

REUNION DE LOS CONCENTRADOS

A las once de la mañana se reunieron en el domicilio del marqués de Alhucemas todos los jefes de la concentración liberal.

Los Sres. Alcalá Zamora y Gasset vinieron juntos en el automóvil del segundo.

El último en llegar fué el Sr. Alvarez. El marqués de Alhucemas regresó de Palacio a su domicilio a las doce y cuarto.

Confirmó que Su Majestad le había encargado de formar Gobierno, y que iba a conferenciar con los demás jefes para formar la lista.

Anunció que a la una y media volvería a Palacio.

TERMINA LA REUNION EL SR. ALBA

A las doce y veinticinco salió de la reunión el Sr. Alba, manifestando lo siguiente:

—El señor marqués de Alhucemas, que saldrá dentro de un rato, les dirá a ustedes todo lo que hay.

—¿Está ultimado el Gobierno liberal?

—Sí, faltan sólo pequeños detalles.

—¿Lo que indica la Prensa tiene buena orientación?

—Ustedes siempre están bien orientados.

—¿Crece usted que a la una y media llevará la lista a Palacio?

—No lo puedo asegurar; pero es muy probable.

—¿Usted estará en el Gobierno personalmente o representado?

—Alhucemas se lo dirá a ustedes.

EL MARQUES DE ALHUCEMAS

Poco después salió el marqués de Alhucemas, manifestando que después de recibir el encargo de formar Gobierno, se habían reunido algunos amigos para cambiar impresiones.

—Ahora—añadió—voy a hacer un par de visitas y después iré a Palacio.

—¿Una de esas visitas será a la Castellana? (indicando con ello al conde de Romanones).

—Desde luego esa es una de ellas.

EL SR. ALVAREZ

No fué más explícito el Sr. Alvarez, añadiendo que ya habría dicho el marqués de Alhucemas todo cuanto se podía decir.

—¿Usted va a hacer alguna visita?

—No; ahora me voy a casa.

EL SR. ALCALA ZAMORA

—Yo—decía el Sr. Alcalá Zamora—me remito a lo que haya dicho D. Manuel. Eso y nada más, porque tampoco nosotros no sabemos más.

—¿Usted será ministro de la Guerra?

—Ya les digo que yo no sé más.

EL SR. VILLANUEVA

Tampoco el ex presidente del Congreso amplió la referencia de sus compañeros.

Al ver los periodistas que el Sr. Villanueva se iba en el coche del Sr. Alcalá Zamora, les dijeron:

—El alto comisario se va con el ministro de la Guerra.

Los ayudados se limitaron a sonreír.

EL SR. GASSET

El Sr. Gasset, a quien los periodistas recurrieron como antiguo compañero, se limitó a decir:

—Después de lo que les han dicho, sólo puedo añadirles que estamos todos de perfecto acuerdo.

LA ACTITUD DEL CONDE DE ROMANONES

Durante toda la mañana el domicilio del conde de Romanones se vio invadido por numerosos amigos políticos suyos, encontrándose entre éstos los ex ministros del partido.

El conde de Romanones, al preguntarle cuál era su actitud en estos momentos, la reflejaba en estos términos:

—Anoche conversé con mis amigos con objeto de escuchar opiniones, y como consecuencia de las reflexiones que hice durante la noche—la consulta con la almohada lo denominaba el conde—, he resuelto mantenerme alejado del Gobierno liberal que pudiera formarse. Ni doy concurso personal ni representación por medio de mis amigos, sin que esto quiera decir que a la situación que se formara dejara de prestar mi decidido y leal apoyo; pero desde fuera del Gobierno.

Fundaba esta actitud el conde de Romanones en que había que proseguir el debate sobre las responsabilidades, tanto en el Congreso como en el Senado, o sea en lo referente a las propuestas que se hallan pendientes en la Cámara popular, como por lo que respecta a la concesión del suplicatorio contra el general Berenguer en el Senado, y además sacar de esta última Cámara el proyecto de disolución de las Comisiones informativas, cuya parte principal está contenida en su anejo al proyecto relativo al nuevo régimen para la concesión de recompensas.

Estas palabras las pronunciaba ante nosotros el conde con el asentimiento de sus amigos que se hallaban presentes. Todos ellos creían tener, pues, descontada la respuesta que suponían había de dar el conde de Romanones al marqués de Alhucemas en la entrevista que éste le tenía anunciada.

ROMANONES Y ALHUCEMAS

A la una menos cuarto llegó al hotel de la Castellana el jefe de la concentración liberal. El marqués de Alhucemas permaneció con el conde de Romanones unos tres cuartos de hora. Cuando ya llevaban más de veinticinco minutos de conferencia, ésta fué interrumpida, y se vió como el conde de Romanones abandonaba el salón en que la conferencia se celebraba y se dirigía al salón en que recibe ordinariamente a sus amigos.

Llamó el conde a los ex ministros que estaban presentes, y que eran los señores general Luque, Gimeno, Roselló, Argente, Salvatella y Pérez Caballero. Otros dos ex ministros, que habían estado esta mañana en el domicilio del conde de Romanones—los Sres. Ruiz Jiménez y marqués de Pilares—, acababan de ausentarse.

Después de un detenido cambio de impresiones con dichas personalidades, el conde de

Romanones volvió a retardar su conferencia con el marqués de Alhucemas.

Esta segunda parte fue brevísima, puesto que se redujo a dar una contestación.

Seguidamente se retiró el marqués de Alhucemas, y el conde de Romanones volvió a reunirse con sus amigos.

En breves palabras les dió cuenta de lo ocurrido. Los resultados de la conferencia habían cambiado radicalmente el ambiente de primera hora.

El marqués de Alhucemas había logrado completo éxito en su gestión cerca del conde de Romanones.

**LA COLABORACION DE ROMANONES EN EL GOBIERNO**

El conde de Romanones manifestó a cuantos le oían que no había tenido más remedio que rendirse ante los imperativos inexcusables que se le habían formulado.

Todas sus predicciones—según añadió el conde—habían caído por tierra. Se había visto obligado a participar en el Gobierno, porque su negativa hubiera representado una gravísima dificultad para la formación de una situación liberal.

El marqués de Alhucemas llevó al conde de Romanones el ofrecimiento de la presidencia del Senado y de dos carteras: la de Gracia y Justicia y la de Instrucción pública.

**DISOLUCION DE LAS CORTES**

—La disolución de las Cortes—ha dicho el conde de Romanones— es un hecho inmediato.

La impresión que de otras palabras del conde obtuvimos es que éste figurará personalmente en el Ministerio, y además, un amigo suyo.

Las carteras reservadas al romanonismo son, como ya decimos, Gracia y Justicia e Instrucción pública.

Ante los ex ministros se había expresado, en la breve reunión que con ellos tuvo, en estos o parecidos términos:

—Les hago a ustedes depositarios de los intereses del partido. Entrego a su opinión este momento de perplexidad en que me encuentro.

A continuación les expuso las razones que le había hecho el marqués de Alhucemas, y que le obligan a formar parte del Gobierno por inexcusables deberes, como antes decimos.

Los ex ministros liberales, secundando el criterio del Sr. Argente, que fué quien primeramente expuso su opinión, entendieron que se imponía que el conde de Romanones sacrificara su criterio personal, que no es distinto del de sus amigos, ante las nuevas consideraciones de orden especialísimo que acababa de hacerle el marqués de Alhucemas.

Aparte de esto, todos reconocían que no se podían realizar en estos momentos actos que, ni de cerca ni de lejos, pudieran distanciar al conde de Romanones de la situación liberal que se formase, pues el sólo acto de no prestar apoyo decidido al nuevo Gobierno, como es con la propia participación, podría ser interpretado como un acto de hostilidad.

Ello obligaba, por tanto, a compartir las responsabilidades del Gobierno con las izquierdas.

Las dificultades que ofreciera la actitud del conde de Romanones han quedado zanjadas.

**EN PALACIO**

**EL MARQUES DE ALHUCEMAS ES LLAMADO NUEVAMENTE POR EL REY**

Próximamente a las once llegó a Palacio el marqués de Alhucemas.

Los periodistas le preguntaron si había recibido muchas visitas.

—Sí—contestó el Sr. Gracia Prieto—; he cambiado impresiones con mis amigos políticos. Ahora vengo porque he sido llamado por el Monarca, que me citó para hoy, a las once menos cuarto. A la salida les diré lo que ocurra.

Y subió al ascensor.

**EL MARQUES DE ALHUCEMAS ES NUEVAMENTE ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO**

A las once y veinte salió de Palacio el marqués de Alhucemas, quien hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

—Declarado por el Sr. Sánchez Guerra que no podía haber otro Gobierno conservador que el suyo, y requerido yo por Su Majestad para que me encargase de formar Gobierno, he creído que en las difíciles circunstancias actuales no podía negarme al cumplimiento de tal deber. Voy—terminó diciendo—a hacer las gestiones necesarias para complimentar mi encargo, y a la una volveré nuevamente.

**EN BARCELONA**

Barcelona, 7.—La crisis es el tema obligado de todas las conversaciones en los círculos políticos.

Los periódicos comentan cada uno la situación política según el matiz de ellos.

El *Diluvio* publica un artículo de fondo, del cual es el siguiente párrafo:

«El actual momento político es uno de los más difíciles por que ha pasado el régimen de la Restauración acá. Poco esfuerzo se necesitaría para instaurar ahora la República en España; pero sin cohesión las fuerzas republicanas, por culpa de sus hombres representativos, hay que someterse a la oprobiosa servidumbre de un régimen que abraza y envilece a la nación.»

Los agentes que en representación de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se dedican a hacer contratos de publicidad están facultados para ello por la Administración de este diario, con arreglo a las instrucciones recibidas; pero de ningún modo para percibir el importe de factura alguna.

En su consecuencia, los anunciantes deberán abstenerse de abonar cantidad alguna sin la previa presentación de recibo impreso de este diario, con la firma y rúbrica del administrador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Ministerio de Cultura

**ULTIMA HORA**

**El nuevo Gobierno**

A las tres de la tarde salió Alhucemas de Palacio y facilitó la lista del nuevo Gobierno, que es la siguiente:

- PRESIDENCIA**
- Marqués de Alhucemas**
- ESTADO**
- Alba**
- GRACIA Y JUSTICIA**
- Conde de Romanones**
- HACIENDA**
- Pedregal**
- GOBERNACION**
- Duque de Almodóvar**
- GUERRA**
- Alcalá Zamora**
- MARINA**
- Silvela (D. Luis)**
- FOMENTO**
- Gasset**
- INSTRUCCION PUBLICA**
- Salvatella**
- TRABAJO**
- Chapaprieta**

Después de facilitada la lista, agregó: —Me es preciso hacer constar primeramente que el conde de Romanones, que en su día ocupará la presidencia del Senado, se resistió a tomar personalmente parte en el Gobierno, y sólo accedió a ello movido por mis excitaciones. También me urge hacer constar el contenido de la siguiente nota:

La nota facilitada por el marqués de Alhucemas dice así:

«Desde el instante mismo en que el Presidente del Consejo dimisionario planteó la crisis en el Congreso de los Diputados, afirmé su posición la concentración de izquierdas gubernamentales sobre estos dos fundamentos: mantenimiento de la actuación parlamentaria para la resolución pronta del problema de las responsabilidades, exigencia de éstas y satisfacción adecuada a la opinión del país mediante las soluciones contenidas en el dictamen suscrito por las minorías gubernamentales del Congreso.

Es notorio que la concentración carece de votos bastantes en las Cámaras para que prevalezca ninguna iniciativa por su propio y peculiar esfuerzo. Hubo, pues de requerirse el concurso de la mayoría conservadora, a fin de llegar, en servicio de España y de la normalidad constitucional y parlamentaria, a aquel resultado.

Procuraba merecerlo la concentración, prescindiendo por su parte al sacrificio patriótico de comparecer en el banco del Gobierno ante unas Cortes hostiles, y más que nunca ahora difíciles de encauzar hacia una obra de serena justicia.

La negativa terminante, rotunda, inapelable opuesta a tales designios por el presidente dimisionario del Consejo, después de oír a los que lo son de las Cámaras, así como la oposición de todos ellos a la posible constitución de otro Gobierno conservador capaz de llevar a término la tramitación parlamentaria que el Sr. Sánchez Guerra no pudo o no quiso proseguir, hacen de la presente crisis una de las más difíciles por que ha atravesado el régimen.

No es políticamente posible acudir a las Cortes a sabiendas de que la mayoría de las mismas rechazará toda forma de sanción, y desde luego, la propuesta en que las minorías de la izquierda condensaban sus anhelos de justicia y formulaban los medios para lograrlos. Comparecer así ante el Parlamento sería, desde luego, dañoso para los propios elevados fines que atañemos. El voto negativo de las Cámaras las haría ya imposible para siempre.

Intentarlo siquiera en tales condiciones parecería, pues, una burda farsa, a la cual no hemos querido prestarnos por respeto a la opinión y a nosotros mismos, que nos impide ir a la absoluta impunidad en que como única solución nos llevaba.

Y como negado el partido conservador a toda solución, no cabe, tampoco, que dejemos indefinidamente sin ella a la Corona, hemos necesariamente de prestarnos a hacerlos cargo del Poder.

No lo hacemos sin dejar expuestos ante España entera, como ante el Rey lo he hecho, los antecedentes que quedan lealmente consignados.

Y añado ahora que, puesto que así lo impone la actitud irreducible del partido conservador, el nuevo Gobierno someterá oportunamente el decreto de disolución de Cortes a la firma de S. M. el Rey, para plantear de nuevo ante las que se elijan el problema llamado de responsabilidades.

A exigir éstas ante el país, para que las imponga y haga efectivas en todos los órdenes mediante las futuras Cortes, ligó su significación el Gobierno y declara que esa decisión de imponer sanciones a las faltas políticas, tal como lo ha propuesto, será junto con todo el programa de la concentración ya conocido el sentido de las últimas elecciones, apelando al país para que se pronuncie y falle afirmamos nuestro propósito y nuestro compromiso.

**El proceso de la crisis**

(De nuestra edición de anoche.)

**OPINION DEL SR. GASSET**

Hemos tenido ocasión de hablar con don Rafael Gasset, una de las personalidades más ilustres, como es sabido, de la concentración liberal.

Opina el Sr. Gasset respecto al actual momento político que si el Rey otorga definitivamente el Poder al marqués de Alhucemas, y éste consigue formar el Gabinete que se propone, la situación quedará resuelta.

«Desde luego, todos los jefes de la concentración hemos dado un voto de confianza al Sr. García Prieto, y a lo que él disponga y acuerde nos supeditaremos. Su criterio es el nuestro.»

**DICE EL SR. SANCHEZ DE TOCA**

En los pasillos del Senado hubo durante la tarde escasa animación.

El Sr. Sánchez de Toca, al conocer por los periodistas la condicional impuesta por los concentrados para aceptar el Poder, se expresó en estos términos:

—Los conservadores podrían apoyar a los liberales; pero en modo alguno podrían votar la proposición del Sr. Alcalá Zamora.

**POR LA TARDE**

El marqués de Alhucemas, después de comer, se encerró en su despacho y dió orden terminante de que no recibiera a nadie.

Algunos íntimos acudieron a saludarle; pero el marqués de Alhucemas se excusó, no recibiendo ni a sus íntimos.

Con el único político que habló fué con el general Weyler.

**CONFERENCIACION SANCHEZ GUERRA Y BUGALLAL**

Después de su primera conferencia con el marqués de Alhucemas, el Sr. Sánchez Guerra marchó a entrevistarse con el conde de Bugallal.

Con éste tuvo una extensa conferencia, que hubo de girar alrededor de la cuestión que se le plantea al nuevo Gobierno con relación a la suerte que haya de correr el voto particular del Sr. Alcalá Zamora en el Congreso.

Ya decíamos en otro sueto de esta misma información que la ayuda del Sr. Sánchez Guerra a la situación que formase el marqués de Alhucemas llegaría hasta el límite que fuese compatible con la dignidad del partido.

En esa conferencia se pondría de manifiesto la más completa unidad de criterio en cuanto a los extremos tratados en ella.

Desde la casa del conde de Bugallal se dirigió directamente a su domicilio el Sr. Sánchez Guerra.

**EL SR. ALVAREZ VISITA AL SEÑOR SANCHEZ GUERRA**

El Presidente dimisionario ha permanecido recluido en su domicilio hasta las cinco menos minutos en que se dirigió a conferenciar de nuevo con el señor marqués de Alhucemas, para darle seguramente una respuesta categórica a las indicaciones que, en cuanto al extremo origen de las dificultades que han surgido en la tramitación de los trabajos del marqués de Alhucemas para formar Gobierno, le habrán sido hechas en el curso de la tarde.

En su casa recibió el Sr. Sánchez Guerra la visita del Sr. Alvarez (D. Melquiades), y la conferencia con éste duró cerca de una hora.

¿Sobre qué versó? ¿Giró alrededor de la dificultad surgida?

Es de creer que de ésta se haya hablado en la conversación que mantuvieron; pero ni el Sr. Sánchez Guerra ni el Sr. Alvarez han querido decir nada acerca de los temas en que se ocuparon.

Al salir de esa conferencia, el Sr. Alvarez se limitó a dar como única respuesta a las preguntas de los periodistas, que la conferencia había respondido al deseo de tratar de asuntos antiguos, que el Sr. Sánchez Guerra quería dejar ultimados antes de abandonar el Poder.

Esta contestación no satisfizo a los oyentes, quienes vieron en ella el modo de esquivar una respuesta categórica, que estuviera en consonancia con la realidad.

Con el Sr. Alvarez abandonó la casa del Presidente dimisionario el Sr. Rivas (D. Natalio), que llegó momentos antes.

**EL SR. CALDERON**

Más tarde tuvo el Sr. Sánchez Guerra la visita del Sr. Calderón, y cuando ya estaba en la calle para dirigirse al domicilio del señor marqués de Alhucemas, llegó el Sr. Cañal.

**HABLA EL SR. SANCHEZ GUERRA**

Al salir de su casa el Sr. Sánchez Guerra, tuvimos ocasión de saludarle.

—Ha llegado a mi conocimiento—nos dijo—que en la cartelería de un periódico se consignaba que los conservadores estaban dispuestos a dar sus votos para la aprobación del voto particular del Sr. Alcalá Zamora. No es exacto. De no ser así, no habría dificultad para el señor marqués de Alhucemas en estos momentos.

Y dichas estas palabras, el Sr. Sánchez Guerra montó en su auto, en el que tomaron asiento también los Sres. Calderón y Cañal.

**EL SR. SANCHEZ GUERRA VUELVE A CASA DEL MARQUES DE ALHUCEMAS**

El Sr. Sánchez Guerra llegó a casa del marqués de Alhucemas a las cinco menos cuarto.

En el automóvil venían acompañando al Presidente los Sres. Cañal y Calderón.

El Presidente dimisionario insistió en que le habían dicho que una cartelería de un periódico decía que había ofrecido votar la ponencia del Sr. Alcalá Zamora.

—¿Qué he de decir yo ese disparate!

**A LA SALIDA**

A las cinco y cuarto salió el Sr. Sánchez Guerra de casa del marqués de Alhucemas, manifestando lo siguiente:

—Esto está algo complicado. Voy a hacer una visita y después iré a Palacio.

—¿Sobre qué hora?

—En seguida.

—¿Irá a Palacio antes que usted alguna otra persona?

—No.

**AMPLIANDO UNA CONFERENCIA**

Aunque la referencia facilitada por el señor Sánchez Guerra de su conferencia con el señor marqués de Alhucemas no pudo ser más lacónica, sin embargo, se conocen algunos detalles de la misma.

El señor marqués de Alhucemas dijo al Sr. Sánchez Guerra concretamente que no podía aceptar la formación de un Gabinete liberal sin contar con los votos suficientes para aprobar en el Congreso la ponencia del Sr. Alcalá Zamora sobre las responsabilidades del desastre de Meilla, y en el Senado el suplicatorio contra el general Berenguer, y el proyecto reglamentando las recompensas.

El Sr. Sánchez Guerra mantuvo su criterio conocido respecto al apoyo que había de prestar a un Gobierno liberal, y ante las peticiones concretas de votos que se le hacían, no podía contestar sin antes consultar a los prohombres conservadores.

La conferencia terminó, prometiendo el Sr. Sánchez Guerra que ayer tarde mismo haría dicha consulta y le daría la contestación.

**ASPIRACIONES DE LA CONCENTRACION**

Parece que además de pretender las personalidades de la concentración la aprobación del voto particular del Sr. Alcalá Zamora, aspiran, como iniciación de su gestión, una vez en el Gobierno, la aprobación por el Senado del suplicatorio contra el general Berenguer y la del decreto—ley sobre disolución de Juntas de defensa y nuevo régimen para la concesión de recompensas por méritos de guerra.

**EN EL CONGRESO**

Excusado es decir que en el Congreso reinó durante toda la tarde la más completa desorientación, prestándose esto, como es natural, a que hayan circulado toda clase de noticias, contradictorias muchas de ellas.

Ha llegado incluso a hablarse de la formación de un Gabinete presidido por un militar, a lo que, dicho sea de paso, nadie concedía ni crédito ni fundamento.

Seguramente ha sido cosa propalada por quien tuvo noticias de una visita que había hecho al Sr. García Prieto el marqués de Tenerife.

**LA SESION DE AYER EN EL SENADO**

A las cuatro menos cinco comienza la sesión, presidida por el Sr. Sánchez de Toca. Se aprueba el acta de la sesión de ayer.

Se da lectura a la comunicación del Gobierno dando cuenta de hallarse en crisis.

El Sr. TORMO pide que sea leído el artículo 113 del reglamento, a lo que no accede la presidencia, que levanta la sesión.

**EL PRESIDENTE DIMISIONARIO VUELVE A PALACIO**

A las seis menos diez llegó nuevamente a Palacio el Sr. Sánchez Guerra.

Los periodistas lo rodearon, acompañándole hasta el ascensor; pero el Presidente dimisionario se limitó a saludar a los repórteres, anunciándoles que hasta que saliese de la cámara regia no haría ninguna declaración.

**EN LA PLAZA DE ORIENTE**

Reina gran expectación por conocer el resultado de las consultas.

En la plaza de Oriente, a pesar del frío intenso, a medida que avanza la hora, va congregándose mayor número de curiosos.

Con los periodistas que hacen información en Palacio se hallan mezclados numerosos políticos de todos los grupos.

Entre los innumerables comentarios que se hacen se observa la nota unánime de una enorme desorientación.

**Un artículo de "La Epoca,"**

Del artículo que «La Epoca» publica como comentario a la crisis publicamos los siguientes párrafos:

«Al resolverse la crisis el domingo dijimos en nuestro editorial que el fondo de la cuestión quedaba en pie; pero creíamos, al decirlo, que ese fondo se refería exclusivamente al magno asunto que se venía ventilando en el Parlamento: el de las responsabilidades. No podíamos, sin embargo, creer que las oposiciones liberales llegasen adonde llegaron ayer, en su impaciencia.»

Haba de la Comisión parlamentaria que entendió en el asunto de las responsabilidades, y dice:

«La Comisión no respondió a esos anhelos. Los liberales juntaron sus votos en una ponencia que era clarísima herejía jurídica, y en torno de ella se aprestaron a escalar el Poder. Se señalaron tres ministros que no habían cometido delito ni falta, a los cuales iba a absolver el Senado, según los mismos ponentes decían, si es que allá iba el asunto, y a los cuales se condenaba de antemano en el Congreso... ¡por ser conservadores!»

La ocasión se elegía bien, representando una farsa ante la opinión. ¿Que el Sr. Sánchez Guerra no se avenía a conceder que el ser conservador es un delito? ¡Ah! Pues los liberales se encaban con la opinión y la decían: —Ahí tienes; nosotros queríamos exigir responsabilidades, y con los votos se nos cierra el camino. La impopularidad daría al traste con el Gobierno del Sr. Sánchez Guerra y los liberales advendrían al Poder, tranquilos, despejada la situación, atentos más a su goce que a su uso.

Resignado, sin embargo, el ilustre jefe de los conservadores a cumplir con su deber hasta el último momento, concuerda ayer de nuevo a las Cortes para la tramitación del pleito de responsabilidades. Dentro de éste se esperaban jornadas duras, pero fuera de él no eran de temer. La impaciencia liberal alzó el programa.

**AVISOS UTILES**

«VICHY-ETAT» son las mejores aguas minerales alcalinas del Mundo entero.

**VICHY-HOPITAL** (estómago)

**VICHY-CELESTINS** (rifones)

**VICHY-GRANDE-GRILLE** (hígado)

Rechazar imitaciones; exijase en las botellas el nombre del manantial y el disco azul de garantía «Vichy-Etat». Venta en todas partes.

**COMPANIA DEL NORTE** Véase anuncio subasta.



**OLGOMTRA**  
LUBRIFICANTES AMERICANOS  
Pureza garantizada metálicamente  
CARRANZA, 16, MADRID

Se dió cuenta de la dimisión del conde de Bugallal, como consecuencia de la generalidad de la acusación que lanzaba el Sr. Cambó. El «leader» catalán había probado tener una conciencia tan estrecha que acusaba a por sí acaso a todo el Gabinete de 1921, y en él formaba parte como ministro de la Gobernación el conde de Bugallal. ¿Pensará un solo español consciente que el ministro de la Gobernación responde de lo que ocurre en Marruecos? Evidentemente, no. Y si es así, cuando un presidente de Cámara que tiene los respetos, las simpatías, el trato atrayente, la tradición política de serio y formal, del conde de Bugallal, dimite su cargo por un motivo tal de delicadeza, y se levanta un ex ministro de la respetabilidad y antigüedad del Sr. Domínguez Pascual para pedir que esa dimisión le sea rechazada, ¿qué debía hacer la oposición de Su Majestad sino suscribir esa propuesta? Y sin embargo, el Sr. Villanueva hizo tales distinciones que no podía dignamente continuar el Gobierno en su puesto!

Todavía el Sr. Sánchez Guerra no quiso abordar el fondo de la cuestión, y quiso sólo que se votase. Y fué entonces cuando se dió el espectáculo que será en vano disminuir los periódicos liberales, porque ahí está el «Diario de las Sesiones» para consignarlo: el espectáculo de que se ahogase la voz del Presidente del Consejo, de querer dirigir el debate desde los bancos de la oposición, de tratar de intercalar incidente tras incidente y escándalo tras escándalo, sin haber resuelto nada.

La sucesión de los acontecimientos ha sido lógica y diáfana, y a pesar de ello el desconcierto de las oposiciones, de los que derribaban al Gobierno, no pudo ser mayor. ¿Por qué? Porque estaban representando una farsa y la farsa había quebrado.

Farsa, porque han creado una opinión favorable a exigir las responsabilidades políticas, y son ellos los primeros convencidos de que esas responsabilidades no existen como derivadas del expediente Picasso, y para hallarlas habría que remontarse a un período anterior al allí enjuiciado; farsa, porque anhelan el Poder y no se sienten con fuerzas para desempeñarlo; farsa, porque los jefes se muestran muy decididos cuando se hallan al frente de sus huestes y muy reacios cuando se desprenden de ellas y consultan con su conciencia.

¡Ah! Pero ese sistema no puede continuar. Ya advirtió el Sr. Sánchez Guerra que había llegado la hora de que cada cual pechase con su responsabilidad; y la hora llegó, en efecto.

Ahora los que derribaron al Gobierno andan mohinos y como pesados de su obra. Y será inútil cuanto hagan por nuevos acomodos e interinidades. En política, quien derriba a un Gobierno tiene la obligación de reemplazarle.»

**Servicios de la Compañía Transatlántica**

**LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME**

El vapor *Manuel Calvo* saldrá el 25 de diciembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor *Alfonso XII* saldrá el 17 de diciembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

**LINEA DE FERNANDO POO**

El vapor *San Carlos* saldrá el mes de diciembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos cantábricos a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Wi-Fi gratis a bordo.

TEATRO REY ALFONSO

El señor de frac,

COMEDIA EN TRES ACTOS DE ALFREDO PICARD

Elogiamos, ante todo, la honrada sinceridad que ha presidido a la redacción del cartel. Dice lo que puede decir: el título de la comedia, su condición de tal, el número de sus jornadas, su paternidad francesa. Calla lo que debe callar: el idioma a que se halla traducida, la persona o personas a quienes pueda imputarse este crimen de lesa literatura.

En la responsabilidad de esta jerigonza no cabe comprometer los méritos literarios del autor francés, Alfredo Picard, hombre experto en la carpintería escénica, ingenio de cierta gracia y espiritualidad, y escritor que maneja con corrección y soltura la lengua de Molière.

Con los barbarismos, solecismos y galicismos de primer grado en que rebosa la absurda versión, podría muy bien formarse una antología. Transcrito su texto en una Gramática, constituiría por sí solo una página acabada y completa de los vicios que en la escritura de un idioma pueden señalarse.

Sería necesario insistir con alguna severidad en el tema de las traducciones, ya que hoy, cualquier ingenio lego se echa a traducir con un trapito atrás y otro delante. En el siglo XVII, Alarcón era traducido por Cornille; en el siglo XIX, Bretón de los Herreros y Ventura de la Vega armonizaban con oraciones limpias y vocablos correctos las comedias francesas de su tiempo; hoy, el pudor recita, en la sombra, el nombre de quien introduce con un desafortunado acento de lenguaje los productos extraños. El recato es significativo.

Lo que de matización expresiva pueda tener—y desde luego tiene—la comedia de Picard, quedase en los torcidos puntos de la paupérrima pluma traductora. Y es el tima, porque en sus escenas se percibe latente un agríndice irónico sentimental, que en la propia salsa, no desustanciada ni desvirtuada por la traducción, desultraría gustosa al paladar de los espectadores.

La comedia original no es una maravilla; pero con la instrumentación adecuada, lograría interesar al público. Al indudable humorismo del acto primero, sucede en la jornada segunda una discreta y leve apunación sentimental. En el acto tercero, paso rapidísimo del género más noble al desenfado arbitrario y gracioso del vaudeville, desmayo y fianza la calidad depurada en las escenas anteriores. Con todo, en ocasiones, y pese a los graves defectos consignados, interesa, dignifica y aun dignifica una efímera y coquillante emoción.

En cuanto a la manera de ser interpretada, nos duele señalar algunos reparos. Desde luego, la técnica de esta pieza no logra acordarse con la psicología interpretativa de los actores y de las actrices del Rey Alfonso. Requiere ligereza, distinción, graciosa espiritualidad. Escrita en ritmo vivo, no se aviene a la marcha lenta de estos artistas, especializados en género de calidad muy distinta.

El Sr. Alarcón no ha debido incorporar el personaje que ayer hubo de ofrecernos. Aun comedido y discreto, sin extravíos de mal gusto, erró en la interpretación del carácter que representaba. Y es que lo escrito para los violines, no debe tocarlo el cornetín, ni viceversa. Es cuestión de temperamento.

Lo que decimos del primer actor y director, puede aplicarse a los dirigidos.

En la representación se distinguieron la señora Gil Andrés y la Srta. Blanca Jiménez.

EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS FÍSICAS

El doctor Carracido, presidente

La Real Academia de Ciencias Físicas y Naturales se reunió ayer tarde para proveer el cargo de presidente, vacante por el fallecimiento de D. Amós Salvador. Fué elegido el rector de la Universidad Central, señor Rodríguez Carracido.

SOLEMNIDAD MILITAR

Entrega de un estandarte

El sábado 16 será probable que se celebre una gran fiesta militar con motivo de la entrega de un nuevo estandarte al Cuerpo de Sanidad Militar.

El solemne acto se celebrará en el Hipódromo, y a él concurrirá toda la clase médica, siendo esto motivo para patentizar la unión y afecto que entre esta clase reina.

Para fijar oficialmente la fecha y detalles de la fiesta sólo falta la aprobación de Su Majestad el Rey, cuyo permiso ya ha sido solicitado por los organizadores, habiendo fijado el Monarca la fecha en que recibirá a la Comisión encargada de gestionar.

SUCESOS DEL DIA

Un herido.—En la Casa de Socorro del distrito del Centro fué asistido anoche de doble fractura de la tibia y peroné izquierdo Alvaro Eneiso Galeira, de cuarenta y seis años, domiciliado en la calle del Bastero, 25. Además se le apreció alcoholismo agudo.

traído 47 plumas estilográficas, valoradas en 2.335 pesetas.

CONFLICTOS SOCIALES

MEJORAS OBTENIDAS POR LOS OBREROS PASTELEROS Y CONFITEROS

Desde el 1.º del actual han comenzado a regir las siguientes mejoras obtenidas de los patronos por la Comisión encargada de solucionar el conflicto pendiente en el ramo de pastelería y confitería:

Aumento de 25 céntimos para los aprendices, 50 para los ayudantes segundos y 75 para los ayudantes primeros y los oficiales.

Los aprendices que estén en condiciones, con arreglo al contrato de trabajo, pasarán a la categoría de ayudantes de segunda.

TOROS Y TOREROS

ANGELETE, HERIDO

En Tampico fué cogido el día 3 del actual el matador de toros Angelete, que fué herido por el primer bicho al torrearle de capa.

Maera tuvo que despachar los seis toros, estando superiormente; cortó cuatro orejas y fué muy aplaudido.—T.

Los nuevos juguetes para el día de Reyes

SIGUIENDO LOS PROGRESOS CIENTÍFICOS, SERAN ESTE AÑO MAS PERFECCIONADOS Y VARIADOS

Llevábamos algunos meses, muchos, sin ninguna variación en los juguetes para los niños. La gran guerra mató los progresos de esta necesaria industria. A la juguetería han llegado, y como no?, los modernos adelantos que en todos los ramos de la vida se han logrado. De algunas novedades nos habla la Prensa de Francia. Y nosotros las recogemos y divulgamos para contento de muchachos y preocupación de los padres.

Para los pequesines hay una pareja de avestruces conducida por un negro, de líneas muy curiosas y graciosas, de movimiento... También se sabe de esponjas de caucho, a las que se ha dado diferentes formas de animales con objeto de que los niños puedan jugar con ellos cuando toman el baño.

Para las niñas amigas de adornos precusores de la femenil coquetería, se ha inventado un pequeño aparato mecánico que hace perlas de papel de todos groesores.

Aquellos de los niños que sean ingeniosos se divertirán de lo lindo con un estuche que contiene todo lo necesario para hacer flores de nácar, las que iluminadas por diminutas bombillas eléctricas, darán luces muy tenues y delicadas. Podrán fabricar cáscaras, pistilos, ramitas, etc.

A las que sean aficionadas a coocer, hará sus delicias una máquina que puede hacerse marchar hacia adelante y hacia atrás, sin peligro para la aguja.

Los niños son los que particularmente están de enhorabuena. Hay un caballo que galopa, y que es una maravilla de ingenio. Imaginaos un caballo en libertad y en el bosque. Un niño monta encima. Siguiendo los movimientos imaginarios del jinete, si éste se levanta sobre los estribos, el caballo adelanta las patas; si se deja caer sobre la silla, el caballo recoge las patas traseras y avanza las manos. Esta gimnasia excelente es de un efecto cómico irresistible.

Hay también un pistolete que lanza a gran altura flechas, en cuya extremidad llevan paracaídas que se abren al momento de descender.

Los amantes de la mecánica tienen un sí-decar con motor, cuadro y ruedas desmontables. Pequeños motores a vapor, o de aire caliente, pónen en marcha una multitud de accesorios. Hay un aparato que funciona por un chorro de agua. Otro fabrica confetti.

El desarrollo de la industria del automóvil ha llevado a la juguetería novedades sorprendentes. Un verdadero Salón de exposición pudiera presentarse. Coches de lujo, torpedo de cuatro velocidades, ruedas libres, frenos, faros eléctricos, bocinas. Una marca de automóviles muy conocida ha creado tipos miniatura de 5 HP, 10 HP torpedo, cupé, conducción interior. Hay taxis autobuses de seis ruedas, automóviles para la limpieza, para uso de los bomberos...

Debe también mencionarse el caballo salvaje, que galopa alrededor de una pista, y que debe ser cazado a lazo por «cow-boys», que dirigen los muchachos, y aparatos de telefonía sin hilo, que permiten oír los conciertos en un radio de cuarenta kilómetros.

Claro es que todo esto es lo que se prepara para la venta en París. Pero es de suponer que algo de esto llegue a Madrid.

Ahora bien. Adivinamos la cara de algunos padres, que ante el precio que seguramente alcanzarán en Madrid algunos de los citados juguetes, se reirán con la risa del conejo.

Medicina y médicos

Instituto Rubio.—Mañana jueves, a las once de la mañana, dará una conferencia en este Instituto el doctor D. José Verdes Montenegro, sobre el tema: «Casos curiosos de enfermedades del pulmón».

TEATRALERIAS

AMALIA DE ISaura EN LA HABANA

Por cable nos comunican el gran recibimiento de que ha sido objeto esta popularísima artista a su llegada a la capital cubana, y su debut en el teatro Capitolio.

El éxito de Amalia de Isaura ha sido grande. Los periódicos la tributan unánimes elogios.

ARTISTAS QUE REGRESAN

Después de once años de ausencia, trabajando con éxito en los principales teatros de toda América, han regresado a España la notable tiple Elvira López Muñoz y el conocido actor Luis Muzano, que tan brillantes temporadas realizaron en Apolo al lado de los inolvidables Manolo Rodríguez, Carreras, Riquelme, Pinedo, Mesejo y Ontiveros.

MUERTE DE UN VIEJO BARITONO

En su modesto retiro de Chasconies (República Argentina), alejado del mundo farandulero, ha fallecido el viejo baritono español, de zarzuela grande, Salvador Cabra Ferrer.

MI COMPANERO EL LADRON

Fernández Lepina, el distinguido periodista y aplaudido autor, ha leído a la compañía de Lara un juguete cómico, en tres actos, que se estrenará el día de Inocentes y que lleva por título *Mi compañero el ladrón*.

NOVEDADES EN PROVINCIAS

En el Pereda, de Santander, debutó con buen éxito la compañía dramática de Concha Torres.

La obra elegida fué *La noche del sábado*, de Benavente.

En el Principal de Zaragoza debutó con gran éxito la compañía Cobeña-Oliver.

En el teatro Victoria Eugenia, de San Sebastián, debutará Gómez de la Vega-Morla. En el repertorio figuran las obras de más éxito, y además otra de las novedades será el teatro para niños.

El Sr. Gómez de la Vega estrenará los cuentos escénicos *La princesa azul* y *La flauta encantada*, y la película hablada *Fatti y Charlot*, originales, las tres obras, de los señores Martín Berruero y Miguel Polo.

En el Príncipe de dicha capital se estrenará hoy el drama en tres actos *Mala madre*, original del celebrado escritor Luis Antón del Olmet, que asistirá a su estreno.

EL SEGUNDO MARIDO

Anoche se repriso en el teatro Cómico el gracioso vodevil, traducido por Gutiérrez Roig y Luis de los Rios, *El segundo marido*, alcanzando un éxito completo el gran actor Zorrilla, siendo muy celebrada su labor por el numeroso público que asistió a reír y celebrar las situaciones cómicas que abundan en la obra.

La Srta. Amparo Martí, Sra. Martínez y los Sres. Aguirre y Fernández Cuenca fueron muy aplaudidos, en unión del Sr. Zorrilla.—B.

TEATRO ELDORADO

He aquí la lista de la compañía de comedia de Ramón Peña, en la que figura como primera actriz Eloisa Muro.

Primer galán: Mariano Asquerino; primera actriz de carácter, Consuelo Espigas. Actrices: Acuña, Margarita; Allen Perkins, Ana; Calciurri, Ascensión; Escrich, Soledad; Leiva, Ana; Llano, Soledad del; Medero, Julia; Ortega, Cristina; Pablo, Concha de; Palma, Enriqueta.

Actores: Albar, Mario; Allen Perkins, Carlos; Cuzvas, Eladio; Fernández de Córdoba, Fernando; Portal, Isidoro; Romero, Eduardo; Soriano, Antonio; Viana, Carlos; Vinegias, Fernando; Zapata, Arturo.

Director artístico, Francisco de Torres. Inauguración de la temporada, el 12 de diciembre, poniéndose en escena la celebrada comedia *Petit Café*, creación de Ramón Peña.

La Dirección de este teatro cuenta con los estrenos siguientes: *Los hombres fuertes*, de Carlos Arniches; *El buen señor es un conquistador*, de Antonio Estremera; *Fin de carrera*, de Alberto Chiraldó; *La casa de los granujas*, de Alfonso Vidal y Planas; *Gil Blas de Santillana*, de Cristóbal de Castro; *El talento de mi mujer*, de Pacheco y Grajales; *Un hombre*, de Manuel Linare Rivas; *¡Jesús, qué niño!*, de José María de Granada; *Mi casa*, de Antonio Paso, y *¡No me comprometa usted!*, de Luis Gabaldón.

Además, la Empresa tiene ofrecidas otras obras de los Sres. Alvarez Quintero, Muñoz Seca y Pérez Fernández, Fernández del Villar, Paradas y Jiménez, López Alarcón, López Monis, López Montenegro, Hernández y Casajuna, Juan Ignacio Luca de Tena, Muñoz y Lapena, Luis de Tapia y Aurelio Varela.

Gacetillas

Princesa.—Mañana jueves, por la tarde, tercero de abono, se pondrá en escena *La dama del armino*. Pasado mañana viernes, por la tarde, festividad de la Purísima Concepción, se representará *El caudal de los hijos*. El mismo día, por la noche, quin y función de moda, la comedia en tres actos, original de D. Gregorio Martínez Sierra, he cte años no representada por esta compañía, titulada *Mamá*. El sábado, a las diez y media de la noche, segunda función pop lar a mitad de precios, *El caudal de los hijos*.

El próximo lunes, a las diez de la noche, estreno de la comedia en tres actos, original de D. Pedro Muñoz Seca, titulada *Los frescos*.

Muñoz Seca en la Princesa.—Cuanto nos conocemos la nueva producción de Muñoz Seca, titulada *Los frescos*, que ha de estrenarse el próximo lunes, convicieron en que el saldísimo autor ha tenido verdadera fortuna al escoger un asunto originalísimo que por sí

sólo es un venero caudaloso de efectos y situaciones cómicas y que el autor haazonado con gracia insuperable. Cuentan y no acaban los enterados y auguran a la comedia un éxito considerable, por el que hacemos sinceros votos; pero que no nos sorprendería tratándose de un ingenio tan fertile como el d l autor de *La venganza de Don Mendo* y de tantas obras maestras de nuestro teatro burlesco. Muñoz Seca se encuentra en la plenitud de su producción y es de esperar que así lo demuestre con *Los frescos*. Así sea.

Español.—Mañana jueves, a las diez y cuarto de la noche, reposición de la comedia de polichinelas, del insigne Jacinto Benavente, *Los intereses creados*.

El viernes, a las seis de la tarde, segunda representación de *Los intereses creados*. I concesión del premio Nobel al ilustre dramaturgo español, tan de actuali dad su repertorio y de todo él la obra cumbre *Los intereses creados*, la más personal y significativa de toda la obra del maestro.

La compañía de Ricardo Calvo hace de *Los intereses creados* un gran éxito de interpretación: el decorado, de Ripoll y Soler; suntuoso vestuario de D'Nov.

Todas las noches, a las diez y cuarto, la comedia famosa de Guillén de Castro, *Las mocedades del Cid*, siendo las del viernes, sábado y domingo populares.

Lara.—Éxitos clamorosos de *El madrigal de la cumbre*, de Juan José Lorente, y de *Las de Ullou*, y como fin de fiesta en ambas funciones, la eminente artista Dora la Cordobesita.

El viernes, día de la Purísima Concepción, a las seis de la tarde, *El madrigal de la cumbre* y Dora la Cordobesita; por la noche, a las diez, en función correspondiente al tercer viernes aristocrático, se representará la comedia nueva de gran éxito *Las de Ullou* y Dora la Cordobesita.

Eslava.—La admirable obra maestra de Eduardo Marquina, *El pavo real*, en la que Catalina Bárcena tiene un triunfo personal, se representará a las seis de la tarde el jueves y viernes.

Los dos días, a las diez y media, la emocionante tragedia popular de Alfonso Vidal y Planas, *Santa Isabel de Ceres*.

Apolo.—Mañana viernes, festividad de la Purísima Concepción, se darán tres funciones en este teatro, representándose en las tres, *Arco Iris*.

A las cuatro, en función ordinaria, a las seis y media, extraordinaria, y a las diez y media, ordinaria.

Próximamente, estreno de *Ave César*, última producción del insigne músico Vicente Lleó.

Contaduría, de cuatro a siete. *Infanta Isabel*.—El viernes, festividad de la Purísima, se pondrá en escena, por la tarde, la graciosísima comedia *El señor cura*, enorme éxito de risa, y como fin de fiesta *Tenorio musical*.

Con motivo de ser el próximo viernes fiesta, la función correspondiente al cuarto abono blanco, se trasladará al lunes 11.

Se despachan localidades en Contaduría. *Martin*.—Hoy, día de gran moda, dos funciones extraordinarias: a las seis y cuarto, *El templo del placer* y *La hora tonta*; y a las diez y media, *El apuro de Pura* y *La hora tonta*, éxitos colosales de la temporada actual.

*Reina Victoria*.—El jueves, a las cinco de la tarde, tendrá lugar el estreno de la opereta bufa en tres actos, *Roma se divierte*.

Con esta obra, interpretando la protagonista, hace su presentación en este teatro la célebre artista María Marco, que, en unión de su esposo el baritono Manuel Villa, fueron contratados por la Empresa.

También hacen su presentación en *Roma se divierte* la artista rusa Vera Walskijewa y la señorita Ofelia Cortesina.

El viernes, a las cinco de la tarde y a las diez y media de la noche, segunda y tercera representación de *Roma se divierte*. Se reciben encargos en Contaduría.

Centro.—En la humana y óptima comedia de Linare Rivas *Como Dios nos hizo...*, han encontrado Irene Alba y Juan Bonafé una nueva ocasión de mostrar su gracia natural y fino arte, y el numeroso público que viene asistiendo a las representaciones así lo reconoce con sus aplausos, de los que también participan la señorita Rivas y los señores Romea, Rivelles, García León, Hidalgo y Nicolás Rodríguez.

Como Dios nos hizo... se representa todos los días por tarde y noche.

Price.—Compañía Prado-Chicote.—El jueves, a las diez y cuarto de la noche, gran función extraordinaria, a precios corrientes, con el sainete lírico nuevo, de grandísimo éxito, *La chica del sereno*, y Fiesta artística Chueca y Valverde, en la que tomarán parte Loreto Prado, Enrique Chicote y toda la compañía.

Programa: sinfonía de *La casa del oso*, por la orquesta; lectura de unas cuartillas, escritas expresamente por D. José Francos Rodríguez, por Enrique Chicote; vals de «El caballero de gracia», canción de «La pobre chica», jota de «Los ratas» y schotis de «El Eliseo», de *La Gran Vía*; baile de *El año pasado por agua*, pasacalle de *El capote de paseo*, por la orquesta; número de «Las Lavanderas», de *El chaleco blanco*, y marcha de *Cádiz*, por la orquesta.

El viernes, festividad de la Purísima Concepción, dos grandes funciones.

Contaduría con un día de anticipación, desde las tres y media de la tarde.

Cerzantes.—Esta noche, a petición de numerosas familias, se pondrá nuevamente la delicada comedia *Primerose*, creación de Mercedes Pérez de Vargas.

El jueves, por la tarde, *Mi papá*, y por la noche, *Primerose*.

El viernes 8, reestreno de la comedia en tres actos, de D. Jacinto Benavente, *Lo cursi*.

Cómico.—Mañana jueves, por la noche, el gran triunfo de Zorrilla, *El segundo marido*,

que con tan buena fortuna se repriso e l martes. *El segundo marido*, que desde su estreno en el Infanta Isabel no se haba representado en Madrid, dará muy buenas entradas en este teatro sólo por ver lo gracioso que está Zorrilla.

SANIDAD EXTERIOR

Concurso para la vacante de inspector general

Vacante la plaza de jefe de Administración civil de primera clase, inspector general de Sanidad exterior, perteneciente a este Cuerpo, dotada con el sueldo y gratificación anual de 12.000 pesetas, por jubilación de D. Manuel Romero Ponce, que a la desempeñaba, la «Gaceta» publica hoy una real orden disponiendo que se convoque concurso entre los médicos activos de dicho Cuerpo, que sean jefes de Administración o de Negociado, con sujeción al artículo 14 del reglamento vigente para proveer dicha vacante.

El plazo para la presentación de las solicitudes es de diez días.

Ultima hora

Los asesinos de Scheideman, condenados a diez años de trabajos

Leipzig, 7.—Vista de la causa seguida contra los autores de la muerte del Sr. Scheideman.—Los dos procesados por la muerte del Sr. Scheideman quedan condenados a diez años de trabajos forzados y diez de privación de derechos civiles.

Se dice que Mussolini restablecerá la censura para la Prensa

Roma, 7.—Ciertos periódicos atribuyen a Mussolini la intención de restablecer la censura en la Prensa, con el fin de obligar a los periódicos a una disciplina patriótica.

EN EL VATICANO

El día 11 se celebrará Consistorio secreto

Roma, 7.—El prefecto de ceremonias apostólicas ha dirigido invitaciones a los cardenales para el Consistorio secreto que ha de inaugurarse el día 11 de los corrientes, a las diez de la mañana.

RUSSIA E ITALIA

No hay compromiso ninguno

Roma, 7.—El Sr. Krassin, interrogado por los periodistas, ha declarado que no ha ido a Roma con ninguna misión de carácter oficial y que su viaje había tenido únicamente por objeto estudiar la posibilidad del establecimiento de relaciones comerciales con Italia.

El Sr. Krassin añadió que la entrevista que había celebrado con el Presidente Mussolini había sido cordialísima, aun cuando en ella no se llegó a establecer compromiso alguno.

Rusia tendrá agregados militares en sus Misiones

Moscú, 7.—A partir del 1.º de enero de 1923, el Gobierno sovieta nombrará agregados militares del ejército rojo en todas las Misiones extranjeras de los Soviets.

¿Aparece un nuevo volcán?

Roma, 7.—Telegrafía de Potenza a «La Epoca» que desde hace algunos días hay abiertas en una de las laderas del monte Torretta dos grandes sumas, de las que salen llamas y densas humaredas, produciéndose al mismo tiempo ruidos subterráneos.

Los habitantes de los pueblos próximos, llenos de pánico, han abandonado sus moradas, huyendo en distintas direcciones.

Se habla de mandar sin demora aill una Comisión de sabios, con objeto de que averigüen si se trata de algún nuevo volcán.

Desde Barcelona

CONFLICTOS OBREROS

Barcelona, 7.—Los obreros de la fábrica de géneros de punto de Cilella pidieron aumento de salario amenazando si no se les atendía, con declararse en huelga. A esto han contestado los patronos aconsejando el «lock-out» a todos los fabricantes para esta misma semana. Si esto se lleva a cabo quedarán parados unos 6.000 obreros.

EL PAPA Y LA MANCOMUNIDAD

El presidente de la Mancomunidad ha recibido una carta del cardenal Gasparri, el cual, en nombre de Su Santidad, da las gracias al presidente de la Mancomunidad por el homenaje que le había tributado, haciéndole la entrega del trabajo sobre la arquitectura románica en Cataluña.

Al confírmelo añade el cardenal—el Santo Padre el grato encargo de agradecer semejante atención y expresaros la felicitación que más sincera por esta obra vuestra, en la que más tanto gusto y profundidad de conocimientos habéis sabido hacer revivir un tesoro de olvidadas bellezas, y cómo le ha producido una emoción suavísima la lectura del documento que por conducto de los presidentes le enviaban las dos insignes Corporaciones: Mancomunidad e Instituto de Estudios catalanes, como testimonio de ferviente y paternal augurio. Su Santidad otorga a todos los miembros de las mencionadas Corporaciones la bendición apostólica.

La moda, la mujer y la casa

Entre nosotras

Los velos del sombrero colocados en forma que cubran el rostro son altamente peligrosos, tanto, que a veces llegan a proporcionar defectos que antes de usarlos no se tenían.



al penetrar en un aposento caldeado sin quitarse el velo, porque la sangre afluye más a la piel. Los vasos de la nariz y de las fosas nasales tienen las paredes muy débiles, y por consecuencia de esta congestión, permanecen dilatados.

El modelo de hoy

El modelo de hoy es un elegante chaquetón de lana ribeteado en forma de chaleco. Las mangas son ajustadas al puño y llevan unos botones del mismo estilo que los que cierran el chaleco.

Consultorio

Julia X. — No lo crea, eso fué el pasado año. En la actualidad se llevan más largas. Puede hacerse con raso o terciopelo; como es una cosa sin importancia, da igual de una forma u otra.

LUPE

Para todas las consultas relacionadas con la sección de LA MODA, LA MUJER Y LA CASA dirigirlas cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.016 Madrid-12. E

Un ejército de polonasas

SACRIFICIO, HEROICIDAD, BARBARIE Y MATERNIDAD

Mademoiselle Jacqueline Bertillon, abogada en la «Cour d'Appel», ha publicado en el «Le Journal» una serie de artículos sobre el tema de «Polonia», sumamente interesantes.

Otras mujeres, la mayor parte de condición burguesa, han seguido mi ejemplo. En algunas horas fulminó veinte; en algunas días trescientas, sin instrucción militar, sin uniforme; pero con fe para la liberación de nuestra tierra.

En diciembre de 1919 los ucranianos fueron rechazados de Lwow. Entonces nos batimos en el campo. Eramos utilizadas como centinelas y como agentes de unión.

Reconocí que, en efecto, se dieron casos, muy pocos, atentatorios al servicio de las mujeres en filas. Dos legionarios dieron pruebas de estar en cinta. Pasaron por la vergüenza de ser exhibidas ante el batallón.

De quinientos combatientes en Vilna, fueron muertas más de cien, que se negaron a retroceder ante el enemigo. Cuando se veían en inminencia de ser prisioneras se daban muerte valiéndose de granadas de mano.

Los campesinos, que tienen mayoría en la Cámara, se han pronunciado contra nosotras. Sostienen que si las mujeres forman parte del ejército, no habrá nadie, caso de guerra, para arrancar las patatas de la tierra.

Si el país vuelve a tener necesidad, yo no dudaría en arrostrar nuevas responsabilidades. Conduciría mi batallón de mujeres a la guerra.

Y como final, la coronela Sagowska se despidió de Mlle. Bertillon para irse a ocupar de uno de sus hijos, que estaba algo malucho.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

¿Usted es persona de buen gusto en sus lecturas? Lea usted los «Cuadros Vascos» del insigne costurista Aranaz Castellanos. Cinco series publicadas. Cuatro pesetas volumen. Alejandro Pueyo, Gran Vía, 16, Madrid; Miñambres, Gran Vía, 6, Bilbao.

UN CUENTO EL MATRIMONIO DE ELENA

Su madre comenzó a hablarle de boda cuando apenas tenía doce años. Es esta manía muy generalizada entre las mujeres de las clases burguesas, desde la mejor acomodada a la más humilde, pues todas prefieren traer al Mundo un jorobado o un patizambo a una hija que se quede «para vestir imágenes».

La señora y la señorita de Artou, modestas rentistas, velan pasar su existencia en el sexto piso de una casa de vecindad. En los quehaceres domésticos se les iba el tiempo rápidamente y sin sentir. La cocina, sobre todo, era lo que más les ocupaba, porque eran aficionadas a comer bien, dentro de sus cortos recursos, y a menudo hacían combinaciones de platos nuevos de repostería, que representaban para ellas una dicha y un lujo en su vida estrecha y un poco egoísta.

Con frecuencia disputaban madre e hija por detalles insignificantes en la elaboración de estos primeros culinarios. Siempre tenían sus querellas el mismo origen: el deseo vivísimo que latía en las dos mujeres de cambiar de casa y de régimen de vida, aunque al parecer creyeran ambas que no estaban en la tierra mas que para comer, beber, dormir y disputar.

Desde el día en que Elena cumplió los diez y ocho años, su madre comenzó a sentir una enorme inquietud.

—A los diez y ocho años—la decía—no hay una sola muchacha que no tenga novio. El día en que Elena tuvo veinte años, la inquietud de su madre se convirtió en angustia. Cuando llegó a veinticinco, la casa fué un verdadero infierno. Haciendo responsable a la muchacha de la pertinaz ausencia de pretendientes, la convirtió en una mártir.

—Vas a ser una de tantas solteronas ridículas. Está bien. No sirves para nada.

—Pero, mamá—contestaba Elena—, ¿cómo quieres que me case si no vamos a ninguna parte ni vivo a nadie?

La madre replicaba, la hija insistía, y así se originaba nias agrias disputas, que siempre terminaban en lágrimas. Todos los días se acostaba la infortunada Elena con los ojos hinchados de tanto llorar. Lloraba los ratos de costura, en la cocina, hasta en la mesa; durante la comida, caían sus lágrimas sobre el plato y los primeros reposteros...

De esta suerte llegó a los treinta años. En esta época estaba ya tan acostumbrada a los quehaceres domésticos, que no podía vivir sin dedicarse a ellos a una hora fija: a las ocho de la mañana, al mercado; a la nueve y media, a la limpieza; a las once, a la cocina; por la tarde, al repaso de ropa; por la noche, a llenar la libreta de gastos de números. Y pensaba que hay gatos y perros afortunados que tienen sus entretenimientos honestísimos y sus comodidades envidiables.

Y cumplió los treinta y siete años, haciendo la misma vida y sintiendo los mismos anhelos.

Pero un día, y gracias a la intervención amistosa de un matrimonio de la vecindad, Elena y su madre hicieron relación con un empleado del ministerio de Hacienda, llamado Pablo Reinard.

Ya los amables vecinos habían sido invitados algunas veces por madre e hija a comer en su compañía, y habían gustado los exquisitos pasteles hechos por Elena.

—Querida Elena—dijeron un día—; tenemos un gran partido para usted.

—¿Qué acontecimiento?

Presentado Pablo Reinard un domingo por la tarde por el matrimonio amigo, obtuvo una acogida cortés por parte de Elena y su madre. Era un hombre vulgar, ya entrecano, bajo de estatura y de mejillas y nariz rojas.

Elena, por su parte, entre inocente y maliciosa, como suele acontecer a las solteronas, estaba convencida de que sus encantos impresionaban favorablemente a Pablo. Era alta, huesuda y pálida. No tenía rozada la piel más que en la nariz; pero con exceso por las frecuentes crisis de lágrimas.

Pablo, que no encontraba motivos para hacer madrigales, la habló de su aventajada estatura, que siempre proporcionaba aires de distinción, y dedicó acres diatribas a las mujeres pequeñas. Lo que él deseaba, como desean muchos hombres de su edad, es encontrar una compañera que le cuidase, y sobre todo que fuese excelente cocinera. Ya no podía resistir las comidas de restaurant y los pasteles de las pastelerías. Tantos años de esta vida le habían estropeado el estómago. Sus amigos—el matrimonio vecino—le habían hecho elogios entusiastas de Elena como maestra de cocina, y se le había hecho la boca agua.

Las relaciones entre Elena y Pablo fueron rápidas. Triunfante, enviaba la hija terribles miradas a su madre.

Pero cuando se vivió en su casa, es decir, en el modestísimo, casi humilde, cuarto que había puesto su marido, lejos de su barrio, lejos de sus costumbres y lejos de su madre, experimentó, entre otras sorpresas del matrimonio que le parecieron desagradables, el sentimiento de una soledad inmensa, una desorientación insostenible.

Pablo salía por la mañana a la oficina, de la que regresaba para almorzar; salía de nuevo y no volvía hasta después de las siete de la tarde, pues tenía antiguas costumbres de soltero que no sacrificaba por nada del mundo.

Elena cayó en seguida en la cuenta de que el único de sus encantos que la había hecho encontrar marido era su arte magnífico de cocinera. Esto la produjo una gran melancolía. Las lágrimas volvieron a sus ojos.

Pasó un año. Elena iba abandonando poco a poco sus humillantes deberes de «criada para todo», y se iba a pasar la tarde a casa de su madre. Con inmensa alegría volvió a su agujero de gato de casa pobre. Las disputas a hora fija fueron reemplazadas por amar-

gas quejas contra su marido. Si era desgraciada antes de casarse, ahora lo era también. Un día, a la una de la tarde, cuando la señora Artou, llena de pena por su soledad, se sentaba ante un plato colmado de un «ragú» succulento que acababa de guisar, oyó un timbrazo en la puerta que la sobresaltó. Corrió a abrir y vio a su hija que, más pálida que nunca, daba muestras de gran emoción.

—¿Tú, Elena? ¿A esta hora? ¿Qué pasa? ¿Es que tu marido...?

—¡Calla!—interrumpió Elena—. Ha ocurrido lo peor... Pablo...

Se dejó caer en una butaca. —¡Pablo ha muerto! Acaba de llegar. Ya estaba el almuerzo en la mesa... Cogió una silla; avanzó dos pasos... Yo le vi palidecer; cayó como hérido por un rayo..., y no ha vuelto a moverse. Yo me he puesto en salvo...

—¡Oh, estas cosas son espantosas! Me he puesto mala.

—Pero ¿no has avisado a nadie?—dijo la madre con voz enronquecida por la emoción.

—No. He salido corriendo para venir a decirte. Es terrible, ¿verdad? Dame, dame un poco de «ragú». Me muero de debilidad... Ya ves, ha ocurrido antes de almorzar... Luego iremos a avisar al hermano y a los primos de Pablo.

El hermano y los primos del difunto no pudieron conseguir que Elena regresase al domicilio conyugal. Esta respondió a sus requerimientos para ello:

—Déjame tranquila! Haced todo lo que sea necesario. Yo me quedo con mi madre... Estas cosas me ponen mala.

No insistieron. Un muerto, por molesto que sea, es, sin saberlo, un proveedor de regalos a los parientes. Y pensando en esto se dirigieron presurosos a la casa mortuoria.

Pasadas las primeras emociones, Elena se encontró como antes de casarse, en sus tres habitaciones y su cocina, al lado de su madre. Reanudó su antigua vida, como si nada hubiera pasado. ¡Ya no era una solterona! Solamente por sus vestidos de luto se conocía su viudez.

Sin embargo, observó que le faltaba algo para completar el ambiente de su vida anterior. Su madre no la echaba en cara acremente su pertinaz soltería. Su marido había muerto y ya no podía quejarse de sus costumbres o de sus vicios.

Pocos días después de la muerte de Pablo llegó a casa de Elena una carta de un notario, en la que se la invitaba a ir a su despacho.

Cuando regresaron a su casa, la madre, hecha una furia, exclamó:

—¡Eres una idiota! Si en lugar de hacer la tonta, como lo has hecho, te hubieras cuidado de tus intereses, no te robaran tu cuidado y tus primos como te han robado. Quedarse viuda y no heredar un céntimo no se le ocurre a nadie que no sea una imbécil.

Y Elena, llorando amargamente, sintió al fin que volvía su vida a ser lo que era antes, puesto que había surgido un motivo de disputas que duraría hasta la muerte, como única variante de la existencia monótona y triste que la esperaba...

LUCIE DELARUE-MARDRUS

PALACE CINEMA PLAZA CANOVAS NUEVA DIRECCION TARDE Y NOCHE GRAN CINEMATOGRAFO Y CONCIERTOS MANANA JUEVES POR LA TARDE BAILE DE NIÑOS PROGRAMA CINEMATOGRAFICO DE RISA DEBUT DE LOS ACROBATAS COMICOS TOMASIN AND PEPE

LA CONFERENCIA ALIADA

Londres, 6.—Los plenipotenciarios de las tres Potencias aliadas celebraron una reunión ayer tarde.

En dicha reunión fué aprobado el proyecto relativo a la navegación en los Estrechos, redactado en la sesión celebrada por la mañana entre los técnicos.

En el proyecto, en el cual han servido de base de discusión las proposiciones presentadas por Francia, las Potencias permanecen fieles a las proposiciones de carácter general contenidas en la nota aliada de 25 de septiembre último, y se mantiene por unanimidad el principio de la libertad de los Estrechos para los buques de comercio y de guerra.

Se considera que la libertad de la navegación comercial en los mares de Mármara y Negro implica una cierta libertad de la navegación militar, y a este efecto los técnicos, después de proclamar el principio de la libertad absoluta de tránsito para los navíos comerciales, mantienen para los buques de guerra el derecho a atravesar los Estrechos, tanto en tiempo de paz como en tiempo de guerra.

Los técnicos admiten, no obstante, una reglamentación de este derecho, según ulteriores disposiciones a discutir, una de las cuales sería la de que el paso de dichos navíos fuera limitado, según el tonelaje o según el número de unidades que intentaran atravesar los Estrechos.

Una Comisión, formada por representantes de las grandes Potencias, de Turquía y de los Estados ribereños del mar Negro, tendrá el control que habría de asegurar la libertad de navegación en aquellos.

Por último, las grandes Potencias mantienen en el proyecto en cuestión el principio de la desmilitarización de ciertas zonas que afectan a los Estrechos.

Londres, 6.—Telegrafían de Lausana que el Sr. Child, «observador» americano, ha celebrado anoche una extensa conferencia con Ismet bajá.

Hace cincuenta años

6 DE DICIEMBRE DE 1872

MADRID

El Sr. Castelar duda o quiere hablar en el Congreso sobre la cuestión de orden público, porque se encuentra entre dos tendencias y dos aspiraciones contrarias. Los ministeriales piden a los republicanos de orden que se detengan, ofreciéndoles en cambio en Cuba y en España la adopción en su mayor latitud de los principios democráticos, y los diputados intransigentes del Congreso no han oído al Sr. Castelar que así este pronuncia una sola palabra contra aquellos de sus hermanos que están en armas, ellos se levantarán a protestar contra sus discursos.

PROVINCIAS

El general Andía y brigadier Arrando salieron esta mañana de Vich para, en combinación con las columnas de Serrano y Carbinety, batir a la facción Saballs, que anda por la provincia de Gerona.

EXTRANJERO

La Prensa de Londres, en lo general favorable al Sr. Thiers, reconoce, sin embargo, que no le es posible gobernar si no se entiende con las falanges conservadoras y con los centros de la Asamblea, que sólo pueden constituir una mayoría de Gobierno y una base segura para la República conservadora. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

El Gobierno de los Soviets confisca una Compañía de navegación italiana

Riga, 6.—El Gobierno ruso ha cerrado y sellado las puertas de los docks de una importante Compañía italiana, en Odesa, confiscado tres vapores y embargado una cantidad grande de mercancías.

El Gobierno de los Soviets anulará estas confiscaciones cuando Italia levante el embargo que pesa sobre los depósitos pertenecientes a los súbditos rusos y garantice a los representantes de los Soviets el derecho a efectuar operaciones comerciales en condiciones de normalidad.

Sociedad de Antropología y Etnografía

En el Museo Antropológico, en sesión científica de esta Sociedad, cuyo número de socios alcanzado en el primer año de existencia demuestra el interés que tanto en España como en el Extranjero han despertado los estudios de las ciencias del hombre en nuestra patria, dió a conocer el Sr. Hernández Pacheco un curioso grabado en pizarra, procedente del Magdaleme medio y que tiene, por tanto, una antigüedad de más de diez mil años, representando figuras que no habían podido ser interpretadas hasta que el dibujante científico Sr. Benítez ha encontrado la significación de las mismas, por analogía con las halladas en algunas cavernas con pinturas de Asturias.

El Sr. Hoyos Sáinz dió a conocer los estudios que se habían hecho acerca del origen de la rueda y del carro, y de los tipos primitivos de los instrumentos de transporte que se conservan en toda la zona cantábrica y en gran parte de la zona occidental de España y Portugal, principalmente representados por el carro chillón estudiado por el Sr. Aranzadi y por variaciones procedentes del mismo, según dibujos y fotografías que presentó a la Sociedad, atendiendo a una petición del señor Ayuso para realizar una información acerca de los medios primitivos de transporte, que tienen un verdadero interés etnográfico. Hicieron algunas aclaraciones sobre la existencia de dichos tipos de carro los Sres. García Faria y Sánchez.

El Sr. Salillas, que preside la sesión, hizo notar el extraordinario valor que para el estudio de los tres hechos principales de la vida, nacimiento, matrimonio y defunción, presenta el cuestionario que en 1904 repartió la Sección de Ciencias Morales del Ateneo de Madrid y cuyas papeletas conteniendo la contestación de todas las regiones de España han sido cedidas para su estudio a la Sociedad de Antropología y Etnografía, en la que tendrán los especialistas en estas materias un verdadero filón del que sacar los materiales más interesantes del Folklore español en las materias contestadas, destacando el agradecimiento que debe la Sociedad al Ateneo y al director del Museo Antropológico, señor Antón, por haber conseguido la cesión de tan valioso material de estudio.

El Sr. Barras de Aragón presentó un detallado estudio acerca de dos cráneos juanques, procedentes de Canarias, regalados a la Sociedad por el ingeniero Sr. García Faria, y que demuestran una vez más, según el criterio de dicho señor y el del Sr. Antón, que dió curiosas explicaciones sobre el desarrollo de la raza juanque por España, Noroeste de África y Canarias, que el tipo prehistórico de Gromagnón es el origen de los habitantes del archipiélago canario.

Los macedonios autonomistas se apoderan de Kaustendil

Sofía, 6.—Una numerosa partida de macedonios autonomistas logró apoderarse por sorpresa, ayer por la mañana, de la ciudad de Kaustendil, situada a un centenar de kilómetros de esta capital, interceptando las comunicaciones con ella.

Tan pronto como se tuvo noticia de lo ocurrido, se organizó una columna, mandada personalmente por los ministros de la Guerra y de Comercio, que se hizo dueña nuevamente de Kaustendil, sin encontrar resistencia.

En Varsovia se ha celebrado el matrimonio de la linda señorita Hala Lutoslawska...

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Cristina Lauffer para el joven ingeniero...

Encuétrase aliviada de la pulmonía que padece la marquesa de Perinat.

La señora de Fuentes Bustillo (D. Roger), esposa del cónsul de España en Berna...

En uso de licencia, ha llegado a esta corte como convaleciente, después de haber estado...

Han regresado a Madrid, después de una larga ausencia de la corte, el ministro de Chile y la señora de Aldunate.

Los condes del Recuerdo han regresado a Madrid después de su viaje por Alemania y Francia.

En el sanatorio quirúrgico de Victoria Eugenia ha sido operada felizmente la señora viuda del general Cos Gayón.

En el cazadero El Esparral, que en Sevilla poseen los señores de Vázquez (D. Ignacio), se ha celebrado una cacería en honor...

La marquesa viuda de Torres de la Presa se encuentra enferma en Sevilla.

Los duques de Tarancón se encuentran en Biarritz, donde pasarán una temporada.

Acompañados de sus hijas Cristina y Casilda Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cobos...

Para Pamplona han salido los condes de Guendulain.

Ayer ha fallecido en esta corte la señorita Dolores Estremera y Martínez, hija del célebre autor D. Antonio Estremera.

Contaba diez y seis años de edad, y era bellísima e inteligente. Por eso su muerte ha sido un gran dolor.

En pena tan grande, para la que no hay consuelo posible, acompañamos de corazón a los padres y hermanos de la muerta.

Mañana, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en la parroquia de San Jerónimo el Real el matrimonio de la linda hija de la baronesa de Escriche...

Ha sido promovido al empleo de primer teniente de Artillería D. Ricardo Alós y Llorens...

También ha terminado sus estudios en la Academia de Toledo el oficial de Infantería D. Francisco Jordán de Urries...

LEON-BOYD

LA VILLA DE PARIS. CASA ÚNICA. Vestidos - Abrigos. Blusas - Batas. ATOCHA, 67-MADRID

EN MARTIN

LA HORA TONTA

Anoche se estrenó «La hora tonta», nueva producción de los Sres. Mendizábal y Loygorri...

La obra, inspirada en un decreto publicado en la «Gaceta», organizando un reformatorio femenino para los delincuentes del amor...

Corrigendas de todas clases desfilan ante el público, desde las ladronas de corazones hasta las que asesinan con los ojos...

El maestro Alonso ha aprovechado todas las ocasiones, que son muchas las que el libro le brinda...

Hay un número final, el canto a la Libertad que se va a hacer tan popular como el...

Hay un número final, el canto a la Libertad que se va a hacer tan popular como el...

Hay un número final, el canto a la Libertad que se va a hacer tan popular como el...

LA CONFERENCIA DE LAUSANA

SIGUEN LOS TRABAJOS Y LAS DIFICULTADES

Lausana, 7.—La Comisión que entiende en el problema de los Estrechos se reunió ayer mañana...

Las negociaciones de paz sobre lo referente a la deuda otomana se presentan de un modo deplorable.

El sentido general de las negociaciones en curso está de acuerdo con los deseos expresados por las potencias aliadas...

Los Estados de la Península de los Balcanes y los nuevos creados en Asia Menor...

La Comisión de Asuntos territoriales, navales y militares expuso por la mañana el estado de la cuestión de los Estrechos.

Lord Curzon dió cuenta de la propuesta de los Gobiernos aliados e Ismedt Bajá...

Los peritos de la Conferencia se reunirán esta tarde.

Lausana, 7.—En las declaraciones que ha hecho ayer mañana en la sesión de la Conferencia el delegado francés...

Recordó que en el pasado año los esfuerzos llevados a cabo para establecer un régimen de navegación en los Estrechos...

Añadió que toda solución circunstancial debe ser dejada aparte.

«Unos, por ejemplo, reclaman hoy que se cierren los Estrechos, y tal vez mañana esos mismos exigirían su reapertura...

Así, pues, la Delegación francesa insiste muy particularmente en que las demás Delegaciones, sobre todo la turca...

«Os congratularé ver lo tranquilo y sereno que estoy. Todo me parece inevitable y sencillo, como si fuera a acostarme al final de una ruda jornada de trabajo.»

EXTRANJERO

La cuestión de Irlanda

SANCION REAL

Londres, 7.—El Consejo privado del Imperio británico se ha reunido en el Palacio de Buckingham...

EMOCIONANTES DETALLES DE LOS ULTIMOS MOMENTOS DE CHILDERS

Londres, 7.—Según una noticia de Dublín para el Times, el revólver que fué encontrado en poder de Erskine Childers...

En Dublín se han publicado los siguientes fragmentos de las cartas escritas por mister Erskine Childers a su esposa...

«Espero que algún día mi nombre será rehabilitado en Inglaterra. Muero amándola y rogando fervientemente que cambie radicalmente de conducta...

La noche anterior de su ejecución, la escribía:

«Todos los que se han despedido de mí me han dicho: «Adiós, que el Señor os bendiga», y yo he contestado con las mismas palabras.

«Os congratularé ver lo tranquilo y sereno que estoy. Todo me parece inevitable y sencillo, como si fuera a acostarme al final de una ruda jornada de trabajo.»

Antes de morir, dijo: «Os congratularé ver lo tranquilo y sereno que estoy. Todo me parece inevitable y sencillo, como si fuera a acostarme al final de una ruda jornada de trabajo.»

Es necesario el previo acuerdo de los aliados antes de ir a Bruselas

Londres, 7.—Según noticias de origen autorizado, parece que Bélgica no convocará a la Conferencia de Bruselas...

El primer ministro, Sr. Bonar Law, asistirá probablemente a dicha Conferencia, si bien lo hará solamente una vez que sea cerrado el Parlamento...

Un Comité de juristas está estudiando un sistema que permita garantizar la protección efectiva de Constantinopla...

efectiva de Constantinopla, según está prevista en el referido proyecto interaliado.

Es probable que las Sociedades se inclinen, haciendo reservas de principio, en espera de la promulgación del nuevo Tratado.

LAS SOCIEDADES EXTRANJERAS EN TURQUIA

Constantinopla, 7.—Las autoridades turcas han hecho conocer a las Sociedades comerciales extranjeras establecidas en Turquía...

¿CAMBIO DE CAPITAL TURCA? París, 7.—Telegrafían de Lausana al «Matin» que los representantes de las Potencias aliadas...

Burdeos, 6.—Han llegado en el sudexpreso, procedentes de Madrid, los Infantes de España D. Alfonso y D. Luis de Orleans.

El viaje de los Infantes D. Alfonso y D. Luis de Orleans

Burdeos, 6.—Han llegado en el sudexpreso, procedentes de Madrid, los Infantes de España D. Alfonso y D. Luis de Orleans.

En breve reanudarán su viaje con dirección a París.

Alemania se niega a pagar las multas por las agresiones a las Comisiones de control

Berlín, 7.—Según los periódicos, los Gobiernos del Reich y de Baviera entienden que las sumas reclamadas por la Entente...

Berlín, 7.—Han proseguido hoy las deliberaciones del Canciller del Imperio con el Presidente del Consejo de Baviera...

Los demás Presidentes, en cambio, se dan más clara cuenta de la situación y se hacen cargo de la gravedad que entrañaría una contestación...

No obstante, se cree que en la contestación definitiva a dicha nota se pondrá de manifiesto lo excesiva que parece al Gobierno del Reich...

Choque de dos aviones militares

Nueva York, 7.—Ayer mañana, en los alrededores de Langleyfield han chocado dos aviones militares. Los ocupantes de ambos, que eran un comandante, un capitán, un suboficial y tres soldados, han fallecido.

El ex alto comisario de Grecia en Asia Menor será juzgado en Consejo de guerra

Atenas, 7.—El Comité revolucionario ha acordado que sea juzgado en Consejo de guerra el que fué alto comisario de Grecia en Asia Menor...

Como dicho general ha huido del territorio griego, será condenado en rebeldía.

EL PRINCIPE ANDRES LLEGA A ROMA Roma, 7.—El Príncipe Andrés de Grecia y su familia han llegado esta mañana...

Los príncipes se hospedan en un hotel y esta misma noche saldrán para Londres.

UN NUEVO «AFFAIRE», SOBRE OCULTACION DE INTERESES ENEMIGOS, RECAEN SOSPECHAS SOBRE UNA ENTIDAD NAVIERA

París, 7.—Telegrafían de Bruselas al «Journal» anunciando que la Policía se ha incautado de los libros de contabilidad y correspondencia de una importante Sociedad naviera...

LA POLITICA PORTUGUESA Nueva modificación ministerial

Lisboa, 7.—El Presidente del Consejo de ministros, encargado nuevamente por el Presidente de la República de la dirección del Gobierno...

El representante de España y las minorías cristianas

Londres, 7.—Comunican de Constantinopla que el representante de España en dicha capital ha realizado gestiones cerca de Rafet bajá...

EL FASCISMO EN MEJICO

Londres, 7.—Comunican de Méjico que 10.000 personas se han alistado en la ciudad en el nuevo movimiento fascista...

La Sociedad de Naciones y el desarme

Ginebra, 7.—El Comité consultivo permanente de la Sociedad de Naciones que entiende en los asuntos militares, navales y aéreos...

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

después salió, cerró la puerta del aposento, atravesó el huerto, y llegando a un postigo, descorrió sus cerrojos...

Aquella mujer estaba envuelta en un manto. Bempo se encaminó a buen paso a la Cava Baja de San Miguel...

Contestó desde adentro una voz breve, enérgica y al parecer de hombre de bríos; mediaron algunas breves contestaciones entre el de adentro y el de afuera...

Apareció tras ella un hombre fornido, de buena estatura, de semblante extremadamente sesgado, verdadero semblante de bandido español; aquel hombre, por lo exiguo de sus vestidos...

—¿Qué se os ofrece a estas horas, amigo?—dijo a Bempo.

—Déjame entrar, camarada—contestó el italiano—; tenemos que hablar de cosas que no son para oídas de nadie.

—Entrad, pues. Adelantó Bempo, cerró el otro la puerta, y atravesando el zaguán introdujo a su visitante en una habitación baja.

—Aquí nadie puede oírnos—dijo el de la casa dejando sobre una mesa la luz con que se alumbraba y sentándose en un arca.

Sentóse Bempo en un banquillo de pino y dijo: —Los valientes se conocen, Pablo.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Bempo volvió una hora después. —Excelencia—dijo en ese acento dulce y cadencioso de los romanos—, he cumplido vuestras órdenes. —¿Has seguido al marqués? —Sí, excelencia. —¿Dónde ha ido? —A colocarse en acecho bajo un soportal, frente al postigo de la casa de la duquesa de la Jarilla. —¿Qué ha hecho después? —Dos hombres han llegado a aquel postigo; el uno ha entrado valiéndose de una llave; el otro ha quedado esperando; el marqués le ha acometido, aquel hombre se ha puesto en defensa, y al fin ha caído bajo la espada del marqués. —¿Muerto! —No. —¿Has reconocido, pues, a ese hombre? —Sí. —Has sido imprudente, Bempo; ya sabes que no quiero que te expongas. —Es tarde; la calleja apartada y solitaria; no había peligro. —¿Y dices que ese hombre no ha muerto? —No; pero puede morir. —¿Le has conocido? —Es la noche muy oscura. —¿Qué hizo después el marqués? —Se dirigió furioso al postigo de la casa de la duquesa; pero antes de llegar a él, la misma duquesa apareció en uno de los balcones y le habló. —Y... ¿qué hablaron? —Estaba demasiado lejos para poder oír su conversación, que por otra parte duró muy poco; el marqués trepó por una reja y entró por un balcón en la casa de la duquesa.

# Noticias e informaciones de nuestra edición de anoche

## DE MARRUECOS

### La sumisión de Muley Ali NUEVOS DETALLES

Tetuán, 6.—Urgente.—Conócense nuevos detalles de la sumisión del sobrino del Raisuni, Muley Ali, y de cuatrocientos de sus adictos.

Mientras el gran virrey Ibalos presentando a las autoridades, Muley Ali pronunciaba un extenso discurso sobre su sumisión.

El acto duró largo rato, trasladándose las autoridades moras y españolas y los nuevos sometidos al palacio de la Residencia.

En el salón del Trono estaban el alto comisario, general Burguete, Castro Girona, Jordana, Martínez Peralta, López Ferrer y otros.

Muley Ali pronunció su discurso en árabe, diciendo, en nombre del Raisuni, que gracias a estar en la Alta Comisaría el general Burguete se había conseguido la pacificación del territorio y la implantación del protectorado civil, que tantos beneficios reportará a los protegidos y a los protectores.

Pidió a Dios que siga Burguete en su puesto durante mucho tiempo.

Añadió que el Raisuni fué siempre muy amigo de España; pero que algunos de los anteriores representantes de España trabucaron las cosas, llegándose a aquel estado de rebeldía que hoy ha desaparecido.

Todos los hombres que acuden hoy a someterse son los mismos que combatieron contra las tropas españolas. Se colocan al lado de España para ayudar al Maghzen a cumplir la misión encomendada a éste.

Luego se leyó el discurso de Burguete, rogando éste a Muley Ali que felicitará al Raisuni.

Se verificó la presentación de los jefes que acudieron al acto. Entre ellos figuran Jariti Jarrer, Mustafá Tuile, El Muden y otros notables por sus fechorías, secuestros y actos de bandadaje.

Para todas las noticias de carácter militar se ha establecido la censura.

### Las responsabilidades en Bulgaria

### LA SENTENCIA DEL PROCESO DE LOS MIEMBROS DEL MINISTERIO RADOSLAW TARDADA UNAS SEMANAS EN CONOCERSE

Sofía, 6.—El Tribunal Supremo, que debe juzgar a los ministros acusados del Ministerio Radoslaw, ha terminado sus debates.

Parece que las deliberaciones durarán aproximadamente un mes, antes de dictarse la sentencia.

## Pleitos y causas

### ¡HASTA LOS DIENTES!

Los «respetables» Juan Enrique Lázaro, Fermín Cachón Ayer y «El chulo del baile» volvían, en la noche del 27 de mayo 1919, de una juerguecita, y se encontraron en la calle de Hilarion Eslava con Jenaro Hernández, que pacíficamente se retiraba a casa. Debía tener el Jenaro aspecto de persona de «posibilidades», porque verle los tres citados juerguistas y darle el alto y la orden de que entre-

gase cuanto dinero llevava fué todo uno; pero no siempre el aspecto de las personas responde a la realidad, y el bueno de Jenaro no pudo entregar a Juan Enrique y sus compinches mas que ocho pesetas, que era lo que constituía todo su capital.

A Juan Enrique podrán faltarle otras condiciones, pero que es hombre de lógica resulta innegable: si Jenaro (debió pensar) se queda en absoluto sin dinero, y por tanto sin tener para cenar, ¿qué falta le hacen los dientes? Creyendo, pues, y con razón, irrefragable el argumento, se apresuraron a quitarle también una dentadura postiza que llevaba, todo ello después de haberle propinado una buena paliza, produciéndose una ligera luxación y erosiones.

La defensa, encomendada al Sr. Menéndez Pidal, sostiene que no hubo intención en su patrocinado, Juan Enrique Lázaro (los otros dos están en rebeldía) de robar, ni robó, sino que simplemente quiso dar una broma (¡las hay de buen género!) al Hernández, resultando, contra su voluntad, éste lesionado; siendo, por tanto, únicamente responsable de una falta de lesiones, por haber tardado en curar menos de quince días.

El fiscal, Sr. Santugini, se obstina en no ver las cosas a través de este prisma bonancible, calificando el hecho de robo, con la agravante de nocturnidad, solicitando para el procesado la pena de seis años, diez meses y un día de presidio mayor.

J. A. MORENCOS

### INCIDENTE COMENTADO

## LOS PRESTIGIOS DE LA AUTORIDAD

Ayer ocurrió un hecho en el Casino de Madrid en presencia de varios socios, que lo han divulgado, dando ocasión a que se comente mucho en los círculos madrileños.

Un marqués que ejerce autoridad penetró en el citado círculo, y el conserje de la Sociedad, servidor correcto, saludó atentamente al socio que penetraba llevándose la mano a la coronada gorra y diciendo:

—Buenas noches, señor.  
El socio, airadamente, se encaró con el conserje, diciéndole:

—Cuando yo, que soy la primera autoridad, penetre en el Casino, se quita usted la gorra hasta los pies.

—Señor—arguyó el conserje—, a todos los señores socios los saludo con la misma consideración.

—Pues ante mí se descubre así—y arrebatándole la gorra de la cabeza se la arrojó al suelo.

Los socios del Casino, que presenciaron la anterior escena, se quedaron un momento perplejos ante la enfática actitud del marqués; pero ropuestos de su asombro, refirieron lo acaecido por todos los salones, no siendo de extrañar que del asunto se trate en una junta próxima.

Anoche se hablaba de castigar al socio en cuestión con la prohibición, durante tres meses, de entrar por la puerta principal del edificio.

Bueno es hacer constar que cuando se desarrollaba el hecho que relatamos, el Gobierno había dimitido, y el marqués, en realidad, era una autoridad que no era autoridad.

### EN LA CASA DE LA VILLA

## El pan, las Sacramentales y las responsabilidades

En primera citación se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde dimisionario, conde del Valle de Suchil.

### NOTAS DE PESAME

El Sr. Ruimonte da gracias a la Corporación por las atenciones que del Ayuntamiento ha recibido con motivo del reciente fallecimiento de su señora madre.

El alcalde da cuenta del fallecimiento de la madre del teniente de alcalde Sr. Pelegrin, y el Ayuntamiento acuerda que conste en acta el sentimiento de la Corporación.

### SIN DEBATE

Sin debate son aprobados casi todos los dictámenes que figuran en el orden del día.

### EL SEGURO SOBRE LA SALUD

El Sr. Alvarez Herrero da cuenta de su visita a Barcelona, en representación del Ayuntamiento de Madrid, con motivo de la conferencia sobre el seguro de la salud.

### LAS SACRAMENTALES

Se promueve un debate sobre la construcción clandestina de varias galerías de nichos en la sacramental de San Lorenzo, que no llega a tener efectividad alguna.

### EL PAN

Por hallarse el alcalde y los diez tenientes de alcalde dimisionarios se trató muy superficialmente de la carestía y falta de peso del pan.

El problema lo dejan los concejales para el futuro alcalde.

### LAS RESPONSABILIDADES

En cambio, socialistas y mauristas trataron en latos discursos del asunto de las responsabilidades, y convirtieron el salón de sesiones municipal, según los momentos y los oradores, en la Casa del Pueblo o la Academia de Jurisprudencia, pidiendo unos que el Ayuntamiento se sume a la proyectada manifestación, y señalando otros las normas políticas que el país debe seguir en los actuales momentos.

Todo muy entretenido y muy poco práctico. La sesión se levantó a la una de la tarde.

### DECOMISOS DE PAN

Los tenientes de alcalde, como están preocupados con esto de la crisis, sólo han decomisado 21 kilos de pan faltos de peso; en cambio, la media docena de guardias municipales que constituyen la ronda especial del alcalde han decomisado 401 kilos.

¿Qué harán los futuros tenientes de alcalde?

## Noticias generales

«Gaceta de Bellas Artes».—Hemos recibido el número 205 de esta interesante revista, órgano de la Asociación de Pintores y Escultores, cuyo sumario es el siguiente:

«Los frutos del centralismo», por J. Blanco Coris; «El teatro de Benavente», por Bernardino de Pantorba; «El archivo de F. Sánchez Calvo», por P. G. C.; Noticias de arte;

Arte extranjero; Vida social y Sección oficial, y grabados de Inurria, Pantorba, Gumucio, Roca, Manaut Viglietti, Morales Alarcón, Adolph Alexandre Veinman y otros.

## LA MAGNESIA BISURADA

### QUITA LOS DOLORES DEL ESTOMAGO EN CINCO MINUTOS

o de lo contrario se le devuelve su importe con sólo pedirlo. Si sufre usted de gastritis, indigestión, dispepsia, o si los alimentos que toma le pesan de un modo enorme en su estómago y no puede dormir por las noches debido al malestar, vaya en seguida a un buen farmacéutico y compre Magnesia Bisurada, que se suministra en polvo o en pastillas. Tome dos o tres pastillas o una cucharadita de polvo en un poco de agua caliente después de las comidas, o cuando sienta dolor, y verá cómo muy pronto contará a sus amigos cómo se alivió de su mal de estómago. Cuida siempre de pedir Magnesia Bisurada, pues cada paquete encierra una garantía de que dará satisfacción o de lo contrario se devuelve su importe.

A los opositores a Correos.—Se les ruega asistan a la reunión que se celebrará en la Casa de Extremadura, Príncipe, 27, el día 8, a las once de la mañana, para tratar asuntos de gran interés.

Ejercicios espirituales.—El reverendo padre Manuel de la Cruz, S. J., dará en la Casa de Ejercicios de Chamartín de la Rosa ejercicios espirituales a caballeros, comenzando el día 9 de diciembre, a las seis de la tarde, para terminar el 13, a la misma hora. Los caballeros que quieran asistir avisarán oportunamente al Colegio de Chamartín o a la Casa Profesa, Isabel la Católica, 12. Hay calefacción en toda la casa.

Nueva Junta.—Se han reunido en el Ateneo los nuevos elementos de la Junta de Gobierno, dándoles posesión de su cargo los miembros salientes. Reinó gran entusiasmo entre los que van a dirigir la doca casa, y mantuvieron una completa unidad de criterio y una adhesión apasionada en vista de las circunstancias.

Elocuentes palabras del nuevo presidente, Sr. Buylia, concentraron el pensamiento animoso de todos.

Bautizo.—Ha recibido las aguas bautismales en la iglesia parroquial de San Ildefonso, y recibido el nombre de Luisa, la hija de D. José Leis. Reciban los felices padres nuestra enhorabuena.

Ateneo de Madrid.—Mañana, a las seis y media de la tarde, D. Luis Araujo Costa inaugurará una serie de conferencias sobre el tema general «El siglo XVIII en España. Su literatura». La primera conferencia versará sobre el tema «El siglo XVIII. La influencia francesa. Los eruditos».

Conferencia científica.—Atentamente invitado por el Colegio de Médicos de Córdoba, el catedrático de Urología de esta Facultad de Medicina D. Leonardo de la Peña saldrá para dicha capital el sábado próximo, con el fin de dar una conferencia en la que desarrollará el interesante tema «Importancia del intestino en algunas infecciones urinarias. Síndrome enterorrrenal».

### POR UN ARTICULO

## El Juzgado militar procesa al Sr. Gómez Hidalgo

El Juzgado militar ha decretado auto de procesamiento contra D. Francisco Gómez Hidalgo, compañero nuestro en la Pr. usa. Obedece tal determinación a un artículo referente a la cuestión de Marruecos, original ximo pasado en *Informaciones*, que el juez militar ha estimado molesto para el Ejército. Pero lo extraordinario es que se procesa al Sr. Gómez Hidalgo, principalmente, por el texto de un documento que un teniente coronel le envió y en el cual se denunciaban ciertas irregularidades administrativas en la zona de Tetuán.

El Sr. Gómez Hidalgo ha sido procesado en libertad provisional.

Lamentamos la determinación del Juzgado militar, mucho más por tratarse de un querido compañero que siempre honró al periodismo con sus acertadas campañas sobre Marruecos.

## HOTEL MEUBLE

Aduana, 19, 21 y 23, teléfono 18-27 M. Confort exquisito. Calefacción y agua corriente.

Precio de las habitaciones con cuarto de baño, 12,50 ptas.; sin cuarto de baño, 7,50 ptas. Nota.—Siendo para dos personas tendrían el recargo del 50 por 100.

## BOLSA DE MADRID

Cotización del día 6 de diciembre de 1922

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 69,46; E, 69,09; D, 69,05; C, 70,00; B, 70,00; A, 70,25; G y H, 70,75; Diferentes series, 70,00; Fin corriente, 70,8; Fin próximo, 70,75.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 86,06; E, 86,10; D, 86,75; C, 87,00; B, 87,00; A, 87,00; G y H, 87,00; Diferentes series, 87,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 89,00; D, 90,00; C, 90,50; B, 90,00; A, 90,50; Diferentes series, 90,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 94,50; E, 94,75; D, 94,75; C, 94,95; B, 94,75; A, 94,75; Diferentes series, 94,25.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie E, 94,50; D, 94,25; C, 94,00; B, 94,00; A, 94,6; Diferentes series, 94,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,70; B, 102,5.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1914, 66,00; Obligaciones de 1888, 80,00; Expropiaciones Interior y por 100, 80,00; Cédulas del Empréstito, 92,00; 1906; Deudas y Obras, 81,0; Empréstito de 1914, 87,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 84,75; Idem al 5 por 100, 100,00; Idem al 6 por 100, 100,25; Marruecos, 74,25.

VALORES INDUSTRIALES (Accionés).—Banco de España, 584,00; Hipotecario, 294,00; Hispanoamericano, 190,50; Español de Crédito, 135,00; Lalaos, 236,00; Explosivos, 95,00; Azucareras presentes, 66,5; Idem ordinarias, 8,50; Altos Hornos, 91,50; Duro Felguera, 84,0; Unión Alcohólica, 67,00; Banco Central, 102,50; Bonos Banco España, 390,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 847,00; Nortes, 847,00; Metropolitano, 2,800.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 73,00; Idem id., no estampilladas, 73,00; Bonos Naval, 99,75.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 54,45; Nortes, 19,75; 25; Alissnas, 0,00; Andaluces, 19,18; 0,00; Bobadilla a Algeciras, 0,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 0,00; Banco del Río de la Plata, 232,0; Obligaciones Riottito, 103,0; Bonos Pinarroja, 95,00; Asturianas de Minas, 90,5.

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,20; Liras, 82,10; Francos, 45,60; Francos suizos, 122; Libras, 20,18; Dólares, 6,44; Francos belgas, 20,43.

## CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Bateros verdad.—Prohadlos.—Exquisitos.

## BOLETIN RELIGIOSO

JUEVES 7 DE DICIEMBRE DE 1922

Santos del día.—Santos Ambrosio, doctor y Urbano, obispos, y Martín, abad, confesores; Agatón, militar; Policarpo, Teodoro y Servo, mártires, y Santa Fara, virgen.

La misa y oficio son de San Ambrosio, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Capuchinas; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

En los Servitas, a la hora de costumbre, ejercicios para la Santa Escuela de Cristo.

NOVENAS A LA INMACULADA CONCEPCION

A las cuatro, en San Pascual, siendo orador D. Francisco Terrero.

A las cinco, en Covadonga, predicando D. Rafael Sanz de Diego; en las Magdalenas, el padre Villarrin; en Santa Teresa y Santa Isabel, D. José Alcocer; en San Ildefonso, el Sr. Suárez Faura; en San Marcos, D. Ignacio Navarro; en San Martín, D. Carlos Jiménez; en las Carboneras, D. Leopoldo Galera; en las Comendadoras de Santiago, D. José María Tellado.

A las cinco y media, en San Francisco el Grande, y predica D. Enrique Vázquez Camarasa; en las Escuelas Pías de San Antón, el padre Amancio Bolaños; en San José, D. Pedro A. Hernández; en Jesús, el padre Emilio de Madrid; en el santuario del Perpetuo Socorro, el padre Gil; en la iglesia Pontificia, el padre Vélez; en el Refugio, D. Aurelio Jiménez; en San Ginés, D. Adolfo Zabala; en las Religiosas de la Concepción Jerónima, el padre Crescencio Pajares; en el Cristo de la Salud, D. José Estrella.

Visita de la Corte de María.—La Divina Pastora, en San Martín y San Millán, o de los Dolores en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, la Inmaculada y Santiago. Solemne te deum a las diez en punto.

### LOS MONTES DE LAS ALPUJARRAS

—¡Ah!..., ¡entró!... ¡por un balcón!

—Sí, y yo, creyendo que no saldría tan pronto, he venido a avisaros, excelencia.

—Has hecho bien, Bempo—dijo tranquilamente Angiolina—; es necesario que vuelvas.

Aquella especie de «lazzaron» se volvió hacia la puerta.

—Espera—añadió la princesa—, es necesario que vuelvas; pero no vuelvas solo.

—¿Y qué he de hacer?

—Lleva contigo cuatro de tus amigos, de tus buenos amigos; ¿me entiendes?

Bempo hizo con la cabeza un movimiento afirmativo.

—Ven con ellos por el postigo del huerto—continuó Angiolina—; yo misma te abriré; después, te lo entrego ahora, porque no quiero hablarte delante de esos hombres, tomarás una de mis sillas de mano e irás con ella y con tus cuatro amigos a la calle donde ha quedado ese hombre herido, y si no ha muerto le meteréis en la silla y le traerás a casa, entrando en ella por el mismo postigo que yo abriré; luego volverás con tus cuatro camaradas a la misma calle, te ocultarás donde puedas ver sin ser visto el postigo de la casa de la duquesa y harás que uno de los tuyos siga, cuando salga, al hombre que entró por el postigo, y que averigüe su paradero. Tú, con los restantes, te apoderarás del marqués cuando salga de esa casa; te apoderarás de él, ¿lo entiendes?

—¿Muerto o vivo?

—Vivo; debes evitar una lucha; cuatro hombres bien pueden sorprender y sujetar en una calleja oscura a otro hombre que va por ella descuidado. Para conducirle aquí, te prevendrás de otra silla de manos, y le meterás en ella con los ojos vendados.

### BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—¿Es decir, que he de traer aquí al marqués como al otro?

—Sí.

—¿Por el mismo sitio?

—Sí, por el postigo del huerto. Nada más tengo que encargarte, Bempo.

Bempo no se movió.

—¿A qué esperas?—dijo con impaciencia Angiolina.

—No tengo dinero, excelencia—contestó gravemente Bempo.

—¡Ah! ¡No tienes dinero!

—Los cuatro hombres que han de acompañarme no me seguirán si no se les paga a peso de oro. Los valientes de España no me conocen tanto como los «lazzaron» de Roma. Además, entonces un solo paseo nocturno por la campiña me bastaba para no verme en el caso de pedirlos nada; pero ahora es distinto.

—Toma—dijo Angiolina, quitándose un joyel de diamantes de su prendido.

—¡Buena prenda!—dijo Bempo—. Ahora todo es posible.

Y girando sobre sus talones, desapareció por una puerta inmediata.

Sigámosle.

Atravesó algunas habitaciones y algunos corredores oscuros, bajó una escalera, cruzó un patio, pasó de él a un huerto y abrió una puerta oculta bajo un emparrado; tras aquella puerta había dos habitaciones reducidas, y en la interior, que era un dormitorio se veía una imagen de la virgen, delante de la cual ardía una lámpara.

Bempo abrió un arca que estaba en el mismo dormitorio, sacó de uno de sus ángulos algunas monedas de oro, que guardó en una bolsa de seda, envolvió el joyel en un paño y le ocultó en otro ángulo del arca;

LA GUERRA EN AFRICA

Desde Punta Pescadores los rebeldes tirotean al guardacostas "Wad-Ras,"

Desgraciado accidente en Melilla.—Las luchas entre Abd-el-Krim y Amar-Hamido continúan

PARTE OFICIAL

El parte de Guerra facilitado esta madrugada, decía así:

Según comunica comandante general Melilla, la lucha que en Terni-Asat sostienen Amar-Hamido y los partidarios de Abd-el-Krim, ha motivado marcha parte contingente Beni-Urriagueh que se encontraba en Annual, haciendo marchado también a esta última...

En Monte Arruit camión de ingenieros, con viveres, se precipitó por terraplén inme-diato puente, pasando éste, resultando capi-tán complemento Ricardo Armitán Piña, Regulares, muerto, que quedó debajo rueda izquierda; tres heridos y cinco contusos, sien-do inmediatamente conducidos a dicha posi-ción y asistidos en la enfermería; atribuyen-do suceso a un falso viraje. Los heridos son suboficial y sargento Regulares Meilla Fran-cisco Villaverde Medina y Diego Moreno An-dujar; soldado Centro Electrotécnico An-el Cánovas Anedós; los dos primeros le-yes, y el tercero menos grave; los otros, con-tusos, pronóstico menos grave.

En territorio Ceuta-Tetuán y Larache, sin novedad.

DESDE MELILLA

AGRESION CONTRA EL GUARDACOSTAS "WAD-RAS".—LOS KABILENOS DURAMENTE CASTIGADOS

Melilla, 7.—En la costa de Gomara ha sido agredido últimamente el guardacostas Wad Ras.

Al aproximarse el barco a la costa con el fin de hacer observaciones sobre el campo enemigo, y encontrándose a la altura de Punta Pescadores, los kabilenos hicieron varias descargas.

Como el buque se hallaba a corta distancia, los proyectiles hicieron blanco en él. Una bala atravesó la canoa de parte a parte; otra le inutilizó la telegrafía sin hilos y otros proyectiles se estrellaron contra el puente.

Por orden del comandante, D. Luis Cadar-sa, el barco rompió el fuego de sus cañones contra los grupos de kabilenos, que huyeron a la desbandada, ocultándose en los acantilamientos.

La artillería del Wad Ras destruyó los cañones, rebano y embarcaciones rifeñas.

Viose a los moros retirar las reses muertas y las heridas.

El cañoneo duró tres horas, lo que da idea del castigo recibido por los rebeldes.

A bordo no hubo ninguna baja.

El Wad Ras regresó a Ceuta. Su coman-dante fué felicitado por el alto comisario.

CONVOYES SIN NOVEDAD.—LOS JE-FES DE TENSAMAN

Melilla, 7.—Se ha efectuado convoy de vi-veres a las posiciones de Tugunz y Axdir.

Las fuerzas que realizaron el servicio iban protegidas por el batallón de Andalucía.

Las fuerzas regresaron al punto de partida sin novedad.

Se tienen muy buenas impresiones acerca de la actitud en que se hallan con respecto a España significados jefes de kabilas de Tensaman.

EL TEMPORAL.—OTRAS NOTICIAS

Melilla, 7.—El temporal ha amainado con-siderablemente. El Alfonso XIII ha regresa-do ya a este puerto.

Al soldado de Artillería Juan Trebadars se le disparó una pistola que estaba limpiando y hirió de gravedad a su compañero Benigno Araqui. Ambos pertenecen a la guarnición de Dar Drius.

Se han enviado a Dar Drius los tractores que han de sustituir al ganado del grupo de Instrucción de Artillería. Inmediatamente se hará cargo del material de dicho grupo el personal de esta Comandancia de Artillería, mandado por el teniente coronel Pérez Vidal.

Dentro de pocos días el personal del grupo de Instrucción será repatriado.

DESDE TETUAN

LOS PARTIDARIOS DEL RAISUNI.—INTERESANTES PORMENORES DEL ACTO DE SUMISION

Tetuán, 7.—Se conocen nuevos pormeno-res del acto de sumisión realizado por los familiares del Raisuni y los demás moros que llegaron del campo rebelde.

Por grupos, y con sus jefes a la cabeza, fueron entrando en el palacio del Jalifa. Este, en el salón del Trono, escuchaba del gran visir, Ercaína, los nombres y las protestas de sumisión de los presentados, quienes ha-cían ante el Jalifa las reverencias de rigor.

La ceremonia duró largo rato, pues el jefe de cada uno de los grupos pronunciaba un discurso, siendo Muley Ali, el sobrino del Raisuni, quien hacía las presentaciones.

Terminado el acto, se trasladaron todos al Palacio de la Residencia.

En el salón del Trono estaba el general Burguete, acompañado del secretario gene-ral, Sr. López Ferrer; generales Castro Gi-

de la guarnición y del Ayuntamiento y repre-sentaciones de las entidades civiles.

DISPOSICION OFICIAL

En favor de los legionarios inútiles

Visto el escrito que el comandante general de Ceuta dirigió al ministerio de la Guerra en favor de los haberes a los individuos ex-tranjeros del Tercio que se encuentran fuera del territorio nacional en expectación de in-greso en Inválidos, S. M. el Rey, de acuer-do con lo informado por la Intervención civil de Guerra y Marina y del Protectorado en Marruecos, se ha servido disponer:

Primero. Los referidos individuos pasarán la revista de comisario ante los respec-tivos cónsules de la nación en el punto de su residencia, percibiendo de éstos la canti-dad de tres pesetas diarias en concepto de haber, más 0,35 pesetas, también diarias, importe de la ración de pan, valorada al pre-cio del presupuesto vigente.

Segundo. El Tercio de extranjeros reclamará en extracto, por el capítulo primero, ar-tículo segundo de la sección decimotercera, los haberes de tales individuos, y en nómina especial, con cargo al capítulo quinto, artículo primero de la misma sección, el impor-te del pan, valorado en la forma dicha, cu-ya acreditaciones compensarán el adeudo que habrán de producir los cargos provenien-tes de los Consulados de la nación en el Ex-tranjero cuando sean remitidos a dicho Cuerpo.

IDEARIO DE UN NAUTA

MAR GRUESA

Es la media noche. Mi barco, mi pequeño barco, jadea, tiembla y cruje en su lucha con el mar, más que aborrotado, embravecido. El viento silba agudo en el cordaje de las jar-cias, y asemejan sus silbos lamentos pro-longados de condenados en un suplicio lento e interminable. Es tal la negrura de la no-che, que ni la fe cristiana, acentuada en estos duros trances, es suficiente para dar bríos al ánimo y esperanza al corazón; esta negrura parece que ha de ser eterna, como un castigo de infierno dantesco. Las olas son negras también; sólo al deshacerse contra el casco del buque se coronan de espuma, que es co-mo una visión de luz en el pavor de exter-minio que lo invade todo. El barco salta, se hunde, se acuesta, no está quieto un minuto; parece presa de un ataque epiléptico; la ma-quinaría gime como con trabajo; las cosas ruedan sobre cubierta, y el hombre, aunque materialmente está convertido en un pelele, moralmente triunfa, porque guía, alienta y, finalmente, triunfa del mar... ¡porque así Dios lo quiere! La tierra está cercana, pero no se la ve. La tierra no es una esperanza, no es una salvación, porque en ella el enemi-go acecha, y es preferible hundirse en el mar que caer de rodillas en esta tierra de maldición y de exterminio. Hay que huir de la costa, que el viento no abata el buque contra ella; hay que navegar mar afuera y pro-a al mar. Así no importa que el buque salte, que machete, que trepide, que parezca que se desgaja. ¡Avante, siempre avante! La os-curidad es luz para el espíritu; el mar es la fuerza; pero la brújula es el ingenio, y ésta vence a aquél. ¡Avante! ¡No tembles, timo-nel; que el timón no se incline; sigue recto, que allá, a lo lejos, se ve una lucecita mor-tecina, como la de los eucuentos de niños per-didos en el bosque! Esa luz es la de M'ter, es la luz de nuestra posición más avanzada en la zona occidental, donde nuestros solda-dos también sufren las inclemencias del tie-mpo y esperan siempre lo imprevisto. Se ve más clara y casi se desdibuja vagamente el perfil de la costa. ¡Qué alegría, Señor, qué alegría para el pobre nauta, que ha estado toda la noche despierto, mojado, aterido de frío, aspeado por el esfuerzo al aguantar el balance combinado del barco, temeroso por el peligro, creyendo que cada momento era el último de su vida! ¡Qué alegría y qué consuelo al oír el estrépito del ancla, que cae en el mar y hace presa en el fondo! Ya el barco está relativamente quieto. ¡Gracias, Dios mío!

Y el pensamiento vuela rápido a una casita, allá en España, donde a estas horas, ajena a este peligro que acaba de pasar, reposará tranquila y silenciosa la niñada.

¡Qué contrastes tiene el mar! Algunas veces pienso que el mar está neurasténico... ¡Cómo, si no, son posibles estos cambios tan bruscos, tan imprevistos, tan de-concertantes? Dejando a un lado sus fuerzas y co-rrientes, que científicamente están estudia-das, tiene el mar un modo de sistema ner-vioso, sensible, por lo visto, a influencias in-notas, tal vez siderales, como le ocurre con sus mareas... Ya en otra ocasión, y en este mismo periódico, lo comparé con una mujer muy bella y muy coqueta, que lo mismo se entrega toda, enamorada y feliz, que repele instantánea, fosta y agresiva... ¡Así es el mar! El mar no se conoce regateando en una playa de moda... Podrá ser un cielo cuajado en la Costa Azul; será un ensueño en Ve-necia, y un lago que se desliza en el Bósforo; pero el mar no es eso... El mar tiene los resortes de su fuerza en el Infinito, y de su seno profundo e inexplorable parece que emer-gen los genios del Mal y de la Muerte... Los poetas del mar sólo lo describen cuando está dormido en las playas y bahías; la poesía del mar no es esa, porque el mar es épico... Can-tar las calmas marinas es como si se glosa-ran las glorias de un ejército describiendo su vida de cuartel y no sus empresas bélicas.

La amanecida es laboriosa, como un parto difícil... La luz del alba lucha con el cen-dal de nubes grises que encareta el cielo, y aunque la vence, su brillo es opaco, como a través de cristales empujados. El mar tiene ondula-ciones acentuadas, formando surcos inmen-

ses que van a deshacerse en la playa, al pie de nuestras posiciones, dejando en aquella, con una monotonía desesperante, toda su energía disgregada en espuma, que si en una playa dulce y acogedora podría compararse al desbordamiento de una copa inmensa de champagne, aquí, en M'ter, inhóspito y abierto a todas las violencias del viento y del mar, no es posible que la metáfora surja, por-que la realidad es tan descarnada que amor-daza las expansiones literarias...

Es completamente día, y parece que aún está amaneciendo. Frente a nosotros, en el monte bajo que limita por Occidente la rada de M'ter, nuestras posiciones muestran su conjunto de caravanas posando en un oasis; más bien de colonia agrícola en unos terrenos vírgenes; mejor todavía, de nacimiento de Pascua, infantil e incongruente... A simple vista no se nota vida en ellas; pero la hay en demasía; vida inquieta, febril, emocionan-te... ¡vida de nerviosismo, que aún no oyó un tiro desde que se establecieron las posi-ciones, y que precisamente para ello conside-ra que ese silencio está preñado de amenaza-s!

ESTEBAN SATORRES

PROVINCIAS

OTRO ATENTADO EN ZARAGOZA

Un patrono agredido

Zaragoza, 7.—Anoche, cuando por la calle de San Gil se dirigía a su domicilio el patro-no aibañil José Salvador, fué agredido por un grupo de obreros apostado en la calle de Cervantes. Hicieronle seis disparos, haciendo blanco dos de ellos, que le causaron heridas de pronóstico reservado en la pierna y pie de-rechos.

Este patrono tuvo recientemente en una obra en construcción obreros de los Sindicatos libre y único, los cuales le promovieron una huelga.

El herido es presidente de la Sociedad Mu-tua de Accidentes.

Ha dado a la Policía las señas de uno de sus agresores.

EL IDIOMA CATALAN

Barcelona, 7.—Han visitado al presidente de la Mancomunidad los Sres. Masferrer y Anguera de Sajo, de la Unión Jurídica Cata-lana, para darle cuenta de la entrevista que la Directiva de dicha entidad tuvo con el gobernador civil para tratar de la cuestión suscitada con motivo del oficio redactado en catalán, que el gobernador devolvió al presidente de la Mancomunidad.

Han formulado ante el gobernador su protesta por aquel hecho, y que lo hacían porque no se trataba de asunto entre auto-ridades, en los cuales no tenían por qué intervenir, sino por considerarlo falta de consideración para el idioma catalán.

El gobernador contestó que con su acti-tud no quiso ofender ni a la persona del se-ñor Puig y Cadafalch, ni a la Mancomuni-dad, ni al idioma catalán; que reconoce el derecho de los catalanes a usar de su len-gua en todas partes, salvo en las relaciones oficiales con su autoridad. Agregó que si el Gobierno, del cual es mandatario, se lo ordenara, obraría de distinta forma.

En vista de estas manifestaciones, los re-presentantes de la Unión Jurídica se dirigi-rán al Gobierno, por conducto del goberna-dor, para recabar el derecho a dirigirse oficialmente a las autoridades en catalán.

EN BARCELONA

Atraco

al cobrador de un Banco

Barcelona, 7.—A primera hora de la noche fué atracado en la calle de L'Horta de Loja Domingo Filardiell, cobrador del Banco de Sabadell, por dos sujetos desconocidos, que le produjeron algunas heridas en la cabeza y le arrebataron la cartera, que contenía nu-merosas letras de cambio y un talón.

Los atracadores no han sido detenidos.

Las luchas sociales

DOS HUELGAS SOLUCIONADAS

Valencia, 7.—Ha quedado solucionada la huelga de sastres.

El gobernador ha enviado a Cullera un de-legado para que gestione la solución de la huelga de empaquetadores de cajas de na-ranja, a los que se han unido por solidaridad los obreros panaderos.

Hoy quedará solucionado este nuevo con-flicto.

SE PREPARA UN LOCK-OUT EN VIGO

Vigo, 7.—Se ha celebrado una reunión de la Federación Patronal para tratar de los su-cesos ocurridos durante el paro de ayer, en los que resultaron varios patronos heridos, uno de ellos de gravedad, por negarse a ge-rarr sus establecimientos.

Acordaron declarar el lock-out si los agre-sores no son castigados.

En Redondela, Porriño, Puenteareas y Ma-rín se ha declarado hoy el paro general, por solidaridad con los agrarios de Tuy.

Se cree que el paro durará sólo cuarenta y ocho horas.

LOS TRANVIARIOS DE BILBAO

Bilbao, 7.—En la asamblea que anoche han celebrado en la Casa del Pueblo los obre-ros tranviarios despididos, éstos consignaron su protesta contra el atentado que produjo la muerte al obrero Zubiaga, haciendo constar que para el triunfo de su causa no necesitan acudir a tales criminales procedimientos.

Por unanimidad se acordó mantener su ac-titud frente a la Compañía.

EL MEJOR DE LOS LAXANTES

GRAINS DE VALS

Evita las infecciones intestinales. Dosis: uno o dos granos al cenar.

EL AJUAR DE CASA

EN BATERIA DE COCINA Y ARTICULOS DE LIMPIEZA

SERRANO

Garantía absoluta.—Precios increíbles.

BOMBILLAS ELECTRICAS

marca de la casa, garantizadas

Precio realismo a 1,35

Ferretería y quincalla

Cerraduras de seguridad

SAN BERNARDO, 88

Teléfono, 330-J Madrid



DESPUES DE LOS SUCESOS DE TORTOSA

Tortosa, 7.—Manuel Sánchez, uno de los obreros heridos por la benemérita durante los sucesos que el pasado lunes se desarrollaron en San Carlos de la Rápita, ha fallecido en el hospital.

De la carga que dio la Guardia Civil hay doce heridos de sable.

Por ahora reina tranquilidad.

LOS ALPARGATEROS DE AZCOITIA

San Sebastián, 7.—Los patronos alparga-teros de Azcoitia han publicado un manifiesto, declarando que no aceptan el laudo del delegado del Trabajo mas que en la primera base, de no ejercer represalias, pues si la reducción de jornales se verifica sólo en un 10 por 100, implicaría irremediamente la ruina.

NOTICIAS BREVES

Por jugar a los prohibidos.—Sevilla, 7.—En Alcor, la Guardia Civil ha suspendido una partida de juego y ha detenido a todos los «puntos».

Atropello mortal.—Castellón, 7.—En el ki-lómetro 9 de la línea férrea del Grao a Burriana, un tranvía arrolló a María Vicenta Domingo Pando, de setenta y seis años, matándola.

Los estudiantes católicos.—Valencia, 7.—La Federación de estudiantes católicos celebra en la Universidad una fiesta el día de la Purísima Concepción.

El «Buenos Aires».—Cádiz, 7.—Proceden-te de Centroamérica ha fundado el transatlántico «Buenos Aires», que trae importante carga y mucho pasaje. Viene D. Emilio León, diplomático de la República dominicana. En un puerto de Colombia embarcó el súbdito argentino Antonio Aguilera Esteban, el cual al segundo día del embarque sufrió un ataque de enajenación mental.

El «Buenos Aires» trae cargamento de ta-baco para el ejército de Marruecos e impor-tante carga para otros puertos de la Penin-sula.

Los socialistas se oponen al aguinaldo del soldado.—Bilbao, 7.—Se celebró sesión en el Ayuntamiento. Se leyó y tomó en considera-ción una moción de los socialistas para que no se encargue el Ayuntamiento del aguinal-do del soldado.

Con el apoyo de los nacionalistas, se ha aprobado también la urgencia, y se ha produ-cido un enorme escándalo entre socialistas, nacionalistas y monárquicos, que estuvieron a punto de agredirse.

Pestaña vivirá en Barcelona.—Zaragoza, 7.—Ha marchado a Barcelona Angel Pestaña, que fijará su residencia en la ciudad con-dal.

Anteriormente marcharon los demás indivi-duos del Comité.

El infante D. Fernando.—Burgos, 7.—Procedente de León llegó el Infante D. Fer-nando, acompañado de dos ayudantes.

Como general inspector de la Cría Caba-llar, se propone visitar el depósito de semen-tales.

Se hospeda en el palacio arzobispal. Esta tarde marcha a Santander.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La «Gaceta» de hoy inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.—Real decreto concesi-do la Gran Cruz de la Orden civil de Be-nificencia, con distintivo morado y blanco, a D. José Clará Piñol, doctor en Medicina, inspector provincial de Sanidad.

Otro ídem id. id., con distintivo blanco, a doña Isabel Lamo de Espinosa y de la Cárcel.

Otro concediendo el tratamiento de ilustr-simo al Ayuntamiento de la villa de Jimena, provincia de Jaén.

Otro ídem id. id., al Ayuntamiento de la villa de Montblanch, provincia de Tarragona. HACIENDA.—Real orden habilitando co-mo aeródromos aduaneros los de Vitoria y Pamplona.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELETA PARA EL DIA 7

**REAL.** — (Inauguración de la temporada.)—Función primera de abono, primera del turno segundo.—A las 8,45 en punto de la noche, Los maestros cantores de Nuremberg.  
**PRINCESA.**—A las 5,30 (tercer jueves de abono), La dama del armiño.  
**ESPAÑOL.**—(Compañía Ricardo Calvo.) A las 6, Las mocedades del Cid.—A las 10,15, Los intereses creados.  
**COMEDIA.**—(Compañía cómicodramática.)—A las 6 (matinée), El niño de oro. A las 10,30, El niño de oro.  
**LARA.**—A las 6, El madrigal de la cumbre y Dora la Cordobesita (gran éxito). A las 10, Las de Ulloa y Dora la Cordobesita (gran éxito).  
**INFANTA ISABEL.** — A las 6, El señor cura y Tenorio musical.—A las 10,15, El señor cura y Tenorio musical (enormes éxitos de risa).

**PRICE.**—A las 5, sexto concierto por la Orquesta Filarmónica. — A las 10,15 (corriente), La chica del sereno y Fiesta artística Chueca y Valverde con lectura de unas cuartillas escritas expresamente para la fiesta por D. José Francos Rodríguez, por Enrique Chicote, y números, de los más populares, de las zarzuelas siguientes: La caza del oso, La Gran Vía, El año pasado por agua, El capote de paseo, El chaleco blanco y Cádiz.  
**CERVANTES.**—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas.)—A las 6, Mi papá (gran éxito).—A las 10,30, Primerose.  
**FUENCARRAL.**—(Compañía lírica española de Eugenio Casals.)—A las 6, El milagro de la Virgen.—A las 10, Los sobrinos del capitán Grant (reestreno).  
**LATINA.**—(Compañía dramática de Miguel Muñoz.) — A las 6, No volvió el aventurero.—A las 10,30, La carcajada.

CINEMA GOYA

Próxima apertura

**REY ALFONSO.**—A las 6,30, El burlador de Medina.—A las 10,30, Un señor de frac.  
**CENTRO.** — (Compañía Aiba-Bonafé.)—A las 6, Como Dios nos hizo.—A las 10,30, Como Dios nos hizo...  
**REINA VICTORIA.**—A las 5 (extraordinaria), ¡Roma se divierte! (estreno).—A las 10,45 (especial), ¡El Príncipe se casa!  
**ZARZUELA.**—(Empresa Fraga.)—(Compañía argentina Muñio-Alippi.) — A las 6, La borrachera del tango y El último gaucho (extraordinario éxito).—A las 10,15, Pompas de jabón o el verano de Don Ponciano, Fiesta criolla y Los dientes del perro (estreno) (grandioso suceso).  
**ESLAVA.**—(Catalina Bárcena.)—A las 6, El pavo real. — A las 10,30, Santa Isabel de Ceres.  
**COMICO.** — A las 6,30, Los ricos y El Goya.—A las 10,30, El segundo marido.

TEATRO DE APOLO

A las seis,  
**ARCOIRIS**  
 A las 10,30  
**ARCOIRIS**  
 Contaduría de 4 a 7.

PALACIO DE HIELO

Mañana, tarde y noche  
 sesiones de patinaje  
 con orquesta

**ROMEA.** — (Compañía Plana-Diaz.)—A las 6, conferencia por Luis de Tapia, Puebla de las Mujeres, Manolo Vico y modelos de la Casa Morteaux. — A las 10,30, El clavo.  
**MARTIN.** — (Gran moda.)—A las 6,15 (doble), El templo del placer y La hora tonta.—A las 10,30 (doble), El apuro de Pura y La hora tonta.  
**NOVEDADES.** — A las 6 (popular sencilla), La alsaciana.—A las 7,15 (popular sencilla), Manolita la inclusera. — A las 9,45 (popular sencilla), La trapería. — A las 10,45 (corriente doble), ¡Coche-ro... a Novedades (dos actos).  
**MARAVILLAS.**—A las 5,30 (moda) y a las 10,30 (corriente).—Maruchi de Begonia, Carola and Mills, Manolita Marco, Rastelli, Zorondo la Bella (debut) y bailes rusos.  
**IDEAL ROSALES.**—Exito de La Goletera, Hermanos Borza, Maruja Lopetegui y Resurrección Quijano.

CINE IDEAL

A las 5 y a las 10  
 Estreno: A sangre y fuego (por el gran actor yanqui Hoot Gibson).—Horas de angustia (por la hermosa actriz austriaca Lucy Doraine).—Exito: ¡Oiga, Centro...! (por el genial e inimitable actor cómico Harold Lloyd (El) y otras.



ESTE MALDITO CATARRO

que día y noche le hace a usted toser, le arranca el pecho, le hace escupir, impidiéndole el sueño y el reposo y disminuyendo el estado de resistencia, le llevará derecho a la tuberculosis si usted lo consiente más tiempo. El PECTORAL RICHELET le hará desaparecer radicalmente, sin obligarle a dejar sus ocupaciones, puesto que su acción curativa puede ser continuada durante las horas de trabajo tomando las PASTILLAS RICHELET, verdadera poción seca. En casa, el PECTORAL RICHELET, y para fuera, las PASTILLAS RICHELET.  
 EL PECTORAL RICHELET se vende a 3,90 el frasco, las pastillas a 1,70 la caja, en todas las Farmacias y Droguerías, y de no encontrarlo, sírvase escribir en seguida al LABORATORIO RICHELET. San Bartolomé, 1, San Sebastián.

¿Queréis la salud??

**HIERRO-QUINA-BISLERI**  
 MILAN.

Ferro-Quina BISLERI  
 Cu a primavera de la sangre. Reconstruye el organismo, da vigor, tonifica el cerebro, mejora el apetito, cura la anemia, el debilitamiento, el cansancio, el insomnio, el nerviosismo, el palpitación, el mareo, el dolor de cabeza, el dolor de estómago, el dolor de espalda, el dolor de articulaciones, el dolor de nervios, el dolor de músculos, el dolor de tendones, el dolor de ligamentos, el dolor de cartilagos, el dolor de huesos, el dolor de dientes, el dolor de ojos, el dolor de oídos, el dolor de nariz, el dolor de garganta, el dolor de trachea, el dolor de bronquios, el dolor de pulmones, el dolor de riñones, el dolor de vejiga, el dolor de intestinos, el dolor de estómago, el dolor de hígado, el dolor de bazo, el dolor de páncreas, el dolor de vesícula biliar, el dolor de próstata, el dolor de útero, el dolor de ovarios, el dolor de testículos, el dolor de epidídimo, el dolor de vas deferens, el dolor de uretra, el dolor de pene, el dolor de clítoris, el dolor de vagina, el dolor de cuello uterino, el dolor de cuello vaginal, el dolor de cuello cervical, el dolor de cuello uterino, el dolor de cuello vaginal, el dolor de cuello cervical.

**BLENORRAGIAS**  
 TREINTA AÑOS DE ÉXITOS  
 Se curan siempre con la **HYPOPHOSPHORÉE** GUTH. No produce estreñimiento ni orquitis. Se venden en todas las farmacias y depósitos. Autor, UROSAS, 4.-MADRID.  
 Precio: 4,50 pesetas. Por correo, 4 pesetas.

**Heldsieck & Co.**  
**"MONOPOLE"**  
 137 años de éxito.  
 Pedid en todas partes  
 este selecto Champagne  
 Y SEGÚN VUESTRO GUSTO:  
**MONOPOLE (semiseco)**  
**MONOPOLE RED TOP (seco)**  
**DRY MONOPOLE (bruto)**  
 (cosechas especiales 1911 y 1915)  
**REIMS (Francia)**

**COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE**  
 El día 15 de diciembre de 1922, a las nueve de la mañana, se verificará en el local destinado en la estación de Madrid para equipajes de salida la subasta de los efectos no retirados por sus dueños y los de propiedad de la Compañía, entre los cuales hay diversos comestibles, cereales, calzados, loza, juguetes, libros y vinos embotellados, en garrafas y barriles; material eléctrico, cortados, paños, ropas hechas, drogas, productos farmacéuticos, ferretería, muebles, autocamiones, objetos de óptica y fotografía, maderas, platería, maquinaria, hierro, bronce de aluminio y otros varios artículos.  
 Los mencionados objetos se exhibirán al público los días 13 y 14, de diez a trece, en el ALMACEN DE SUBASTAS, situado en la estación del Paseo Imperial.

**NACIMIENTOS**  
 FIGURAS ARTÍSTICAS y clases corrientes en todos tamaños. Casitas, norias, molinos, etc.  
**LA FORTUNA.—HORTALEZA, 11 y 13.**

**SARNA ESTERAS**  
**ANTISARNICO MARTI.**  
 El único que la cura sin baño.  
 Véndese en todas las buenas farmacias.

**LINOLEUM**  
 Alfombras y estereras  
 Realización rápida. Grandísimas rebajas.  
 Cayetano Polo y Hermanos.  
 Fuencarral, 19 y 21.

**VENBO** automóvil inglés,  
 marca Napier, toda nueva.  
 Depósitos: Segovia, Pádua, 10. Linares y Nueva, desde 5 kilómetros.

**NADA TEMAIS**  
 del Frio, de la Humedad,  
 de los Microbios,  
 si sabéis emplear a propósito  
**PASTILLAS VALDA**  
 NIÑOS - ADULTOS - ANCIANOS  
 Antes de salir al exterior, antes de pasar de una habitación caliente a un sitio frío o húmedo; cuando estéis expuestos al contagio, a una corriente de aire, al polvo a menudo plagado de microbios, siempre irritante. Por la mañana al despertar, como por la noche a la hora de acostaros; en todas las circunstancias en que es necesario volar por la seguridad de vuestras vías respiratorias,  
 Tened siempre en la boca  
**UNA PASTILLA VALDA**  
 cuyas esencias  
**SEDATIVAS, BALSÁMICAS Y ANTISÉPTICAS**  
 protegen por sus emanaciones volátiles  
 vuestra GARGANTA, vuestros BRONQUIOS,  
 vuestros PULMONES,  
 CON ELLAS tenéis la IMMUNIDAD asegurada  
 el TRATAMIENTO lógico de los REUMAS,  
**ENFERMEDADES DE LA GARGANTA,**  
**LARINGITIS, BRONQUITIS, CATARROS,**  
**GRIPPE, INFLUENCIA, etc., etc.**  
 Sobre todo  
**EXIGID ENERGICAMENTE**  
 en todas las Farmacias  
**LAS VERDADERAS**  
**PASTILLAS VALDA**  
 EN CAJAS  
 a 1.75 PESETAS  
 llevando el nombre  
**VALDA**

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.

**PARA EVITAR LAS ENFERMEDADES!**

**ARTRITISMO.** — Es el origen constitucional de las enfermedades más diversas, como la gota, el reumatismo, la diabetes, el mal de piedra, la albuminuria, el asma, la migraña y el eczema; todas ellas imposibles de curar sin un tratamiento adecuado, pudiendo sin embargo ser combatidas eficazmente por el solo uso de los **LITHINES DU DOCTEUR**

**HIGADO.** — Todos los artríticos halláanse expuestos constantemente a la congestión y a los infartos del hígado y muy especialmente al dolor intenso del cólico hepático. Para prevenir y curar dichas dolencias, es preciso observar estrictamente un régimen severo, exclusivamente hidromineral alcalino-litíneo, el cual puede obtenerse fácilmente con el uso de los **LITHINES DU DOCTEUR**

**RIÑONES.** — El mejor antídoto del ácido úrico, de ese terrible veneno del riñón, es la litina, la que es preciso tomar en grandes cantidades para obtener un tratamiento completo de una afección renal cualquiera, como la nefritis, la albuminuria, el mal de piedra y los cólicos nefríticos. Afortunadamente hoy día la litina, hallase al alcance de todas las fortunas, gracias a los **LITHINES DU DOCTEUR**

**VEJIGA.** — La cistitis, los catarrros de la vejiga y los depósitos blancos de la orina, exigen el tratamiento depurativo, a la par que clarificante por excelencia, de la litina, tratamiento simplificado hoy día por los **LITHINES DU DOCTEUR**

**ESTÓMAGO.** — Para facilitar la digestión, abrir el apetito, neutralizar la acidez, suprimir las acedias, disipar los eructos y calmar el dolor de estómago, tomar durante las comidas los **LITHINES DU DOCTEUR**

**INTESTINOS.** — Una regularidad absoluta de la función intestinal es segura, con el uso diario de los **LITHINES DU DOCTEUR**

Los **Lithines du Docteur Gustin** halláanse de venta en las principales farmacias y el Depósito Central de: **M. DALMAU OLIVERES.** — Páez de la Industria, 14, Barcelona.

**Gustin**  
**Gustin**  
**Gustin**  
**Gustin**  
**Gustin**  
**Gustin**  
**Gustin**

**JARABE DE GIBERT**  
 y Grajeas  
**AFECCIONES SIFILÍTICAS**  
**VICIOS DE LA SANGRE**  
 Prescritos por los primeros Médicos  
 Preparados por  
**BOUTIGNY-DUHAMEL**, Farmacéuticos  
 DESCONFESORES DE LAS IMITACIONES.  
 AGENCEUR, Maison-Laffitte, Paris.

**VINO AROUD**  
**CARNE-QUINA**  
**MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso RECONSTITUYENTE**  
 recetado por los Médicos.  
 En los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos Febriles e Influenza.  
 28, Rue Richelieu, Paris y en todas farmacias del extranjero.

**Cubiertas y cámaras MICHELIN**  
 Veinte por ciento de descuento sobre tarifa 11 de noviembre. Dos por ciento suplementario por pago al contado. Enorme existencia. Género fresquísimo. Puede comprarse por el número de fabricación. Expedimos a cualquier estación de la Península, portes de ferrocarril por nuestra cuenta.  
**GRAN GARAGE**  
 Eloy Gonzalo, 15. Teléfono J. 1.955.—MADRID

**Sociedad de Electricidad del Mediodía**  
 El día 16 del presente mes, a las diez de la mañana, se efectuará el sorteo número 20 de las 128 Obligaciones que deben amortizarse de las que esta Sociedad tiene en circulación.  
 Lo que se hace saber a los interesados por si desean concurrir al acto del sorteo, que es público, y tendrá lugar en el domicilio de la Sociedad, Gobernador, núm. 24.  
 Madrid, 4 de diciembre de 1922.—El Secretario, José de Luque.—V. E. El Presidente, Emilio Carrasco.

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
 ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA  
**DOÑA JOSEFA HERRADON PASCUAL**  
 Falleció el 9 de diciembre de 1920  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
**R. I. P.**  
 Su desconsolado esposo, D. Ceferino Amila; hijos, D. Marcelino, doña Aurea, D. Ricardo, D. Angel y doña María; hijos políticos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.  
 Las misas que se celebren el jueves 7, del actual, a las diez y cuarto, en el altar del Amor Hermoso, a las once y tres cuartos en el del Carmen, de la iglesia de la Concepción, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, así como las misas que se celebren el día 9 de cada mes, a las ocho y media, en el altar del Carmen de dicha parroquia de la Concepción.  
 (v)

**EL SEÑOR**  
**Don Pascual Fernández Aceytuno**  
**Y GASTERO**  
 CORONEL DE INGENIEROS  
 Falleció el 7 de diciembre de 1921  
 Habiendo recibido los auxilios espirituales  
**R. I. P.**  
 Sus desconsolados hijos, D. Pascual, doña Carmen, D. Juan y doña Luisa; hijas políticas, doña María Luisa Lord y doña María Gabarrón; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,  
**SUPPLICAN a sus amigos que tengan presente en sus oraciones.**  
 Las misas que se celebren el jueves 7, de nuevo a doce, en la iglesia de San Manuel y San Benito se aplicarán por el eterno descanso de su alma.  
 (\*)